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Parlamentarism si dezarmare Biserica celor șapte din Bodoș
Când în toamna anului 1925 sa 

ținut la Washington a XXHI-acon 
ferință a Uniunii interparlamenta
re, s'a hotărât cercetarea amă
nunțită a cauzelor ,frizei parla
mentarismului". Participantii s’au 
despărțit în explozii de frățietate 
democratică — ducând fiecare cu 
sine, angajamentul solemn că va 
contribui la inventarierea cauzelor 
care au determinat această criză. 
Dar după cum nu fiecare bolnav 
are conștiința boalei de care su
feră, tot asemeni — parlamentarii 
nu recunosc răul esențial care le 
macină viscerile crezând că prin 
aceasta înlătură chiar consecințe
le. Dacă Uniunea interparlamen
tară ar fi fost prin imposibil o 
.confrerie de inițiative sincere și 
ide voințe obiective, criza parla
mentarismului ar fi adus în discu
ție problema de politică interioa
ră, angajându-se chiar dialoguri 
contradictorii între membrii ace
lorași delegațiuni. Firește că, u- 
topicul ,}nter" care presupune ma 
nierism salonard și convențio
nalism de circumstanță, ar fi că
zut în desuetudine — ivindu-se ne
cesitatea ca fiecare delegație să 
discute pe limba ei după obiceiul 
parlamentului respectiv, format 
dintr’o abundență remarcabilă de 
invective, acuzări etc..

Căci parlamentele sunt peste 
tot la fel. Iar cauzele, după cum 
a arătat Emile Oiraud în cartea 
Ini „La crise de la Démocratie" 
se pot rezuma în următoarele cu
vinte : „Cele mai multe din viții- 
le pe care le-a arătat, în practi
că. regimul parlamentar, provin 
din lipsa unor partide politice bi
ne organizate, și prin urmare a 
anei majorități stabile și omoge
ne. Experiența ne arată că acolo 
unde partidele sunt solid consti
tuite, acțiunea parlamentului a 
fost limpede și susținută: Anglia 
șl Belgia ne dau în această privin
ță două exemple remarcabile. Cu 
majorități reduse, conservatorii Și 
liberalii din Anglia, catolicii și li
beralii din Belgia au parvenit să-și 
realizeze programele mult mai 
bine decât ,blocurile" noastre 
irpnceze, coaliții în care se corn- 
fundă partide informe".

Uniunea interparlamentară nu 
putea discuta condițiunile parti
culare din fiecare țară și nici să 
ofere soluții de îndreptare. Su- 
perparlamentul pe care îl reali
zează adunările acestei Uniuni, 
discută problemele în abstract, 
ifără mijloace practice de infor
mație precisă și de control, dea- 
ceia chestiunea crizei, ridicată la 
conferința delà Washington a că
zut «în desuetudine. Globtroteurii 
parlamentari și-au continuat însă 
călătoriile, poposind ultima oară 
la Londra, anul trecut. Am avut 
și noi democraticeasca inspirație 
să trimitem 36 de delegați în 
frunte cu Milord „Pap. Cicio Ste
phan, President, Chamber of De- 
puties" pe vremea aceia, compa
rativ cu Franța çare la o zvârli
tură de băț de capitala Angliei 
s’a mulțumit să se folosească de o 
delegație cu 4 membri mai mulți 
decât noi; Germania a trimis 7 
delegați și America 21. După 
cum se vede, democrația româ
nească a bătut recordul chiar și 
în țara parlamentarismului origi
nar. Și când ne gândim că din cei 
36 nici 5 nu știau englezește, și 
mai mult de jumătate — nici lim
ba franceză, putem bănui succe
sele înregistrate... la 'consumarea 
paharelor cu whisky și a fripturilor 
cu sosuri speciale. Au trecut de 
atunci 14 luni. Nici un membru 
din fosta delegație nu participă 
astăzi la dezbateri. Poate există 
vre-o excepției Nu importă.

Lipsa de continuitate este evi
dentă. In timp de un an, s’au fă
cut unele alegeri generale, prea 
puțini dintre vechii parlamentari 
au trecut în anonimat, și totuși 
câte nume noi, câte figuri străine.

Parlamentele sunt la discreția 
partidelor și la capriciile maselor 
populare care se lasă înșelate, a- 
măgite cu promisiuni până când 
s’au efectuat alegerile și apoi toa
tă lupta se dă pentru menținerea 
Parlamentului, căci o nouă alegere 
schimbă din nou situația, prăbușind 
în abis visurile de glorie ale noilor 
leaderi și ridicând pe alții din ano
nimat. Sistemul parlamentar fiind 
el însuși deficitar, nu Uniunea in
terparlamentară trebuie învinuită 
că nu s’a ajuns până acum la re
zultate practice.

Câteva luni ne mai despart de 
con.erința internațională pentru de
zarmare, care va avea loc în Fe- 

bruorie viitor- Rezoluțiile care se 
iau în ședințele actualei conferințe 
interparlamentare pot lumina dru
mul către pace. Dezarmarea este o 
acțiune care presupune consensul 
unanim susținut al tuturor- națiuni
lor dornice să conserve realizările 
civilizației. Nu împărtășim teoria 
lui Malthus care încercând să de
monstreze progresia geometrică a 
înmulțirii oamenilor și progresia a- 
ritmetică a mijloacelor de subzis
tență preconiza lupta pentru exis
tență >— deci războiul ; după cum 
nu aderăm nici la narcoza pacifistă 
a lui Erik Marfa Remarque. Ne meu 
ținem într’o atitudine ihtermediară 
și independentă totodată, care tin
de să valorifice mijloacele practi
ce de preîntâmpinare a războiului- 
Noi știm că parlamentarismul evi
dențiază libertatea unor voințe li
bere, că discuția este una din mani
festările esențiale — respectându- 
se personaltatea fiecăruia atâta 
vreme cât dezarmarea, presupune 
o acțiune de constrângere, prece
dată de una de control și mar-ales 
de o inventariere justă a realități
lor- Mai știm că în urma întreve
derilor dela Chequers, Liga Națiu
nilor a cerut informațiuni cu privire 
la starea înarmărilor, pe care Rusia 
sovietică, le-a refuzat și apoi Lit- 
vînov a trimis un plic... gol. Con
comitent, Franța condamna Ansch- 
luss-ul în timjî ce Bruening cerea 
abolirea planului Young. Dacă par
lamentarismul nu înflorește decât 
în epocele de prosperitate ale na
țiunilor, războiul poate izbucni ori
când și tendințele de dominație sau 
de expansiune imperialistă an de 
asemeni un substrat economic- Pro 
blema dezarmării în cadrele parlai- 
mentarismului internațional este 
un motiv de discuții fecunde și 
oricare reprezentant al națiunii 
poate^ preconiza cele mai idealiste 
realizări. Dar cine supraveghează 
realizarea pragmatică—atunci când 
parlamentarismul se afirmă perma
nent prin fluctuență și lipsă de 
răspundere ?--.

Nîcclae Roșu

Autorități rurale
Banditul împușcat de jandarmi Ște

fan Kefiac, icel mai aprig agent în 
multiplul asasinat din Jucica-Buco. 
vina, nu săvârșea deunăzi prima sa 
ispravă sângeroasă»

Acum doi ani a mai asasinat pe un 
consătean din tabăra adversă, apoi 
s'a refugiat in codru și a fost prins 
abia după trei luni de urmărire. Pre
cum se vede un bandit de cea mai 
autentică marcă.

Ei bine, judecat de d-nii jurați, la 
cât a fost condamnat ilustrul conți, 
nuator aț lui Terente, Varlaam și 
Munteanul La 6 (șase) săptămâni 
închisoare. Pentrucă mă rog, crima o 
săvârșise sub protecția d-lui primar 
al satului. Și vedeți dumneavoastră: 
primar, politică, partid, jurați, într’un. 
cuvânt: achitare sau câteva săptămâni, 
acolo, de popreală, puțin praf pentru 
ochii lumei.

Evident, nu vom căuta să descoa- 
sem in ce partid anume era înscris 
d. primar Ucraineț, protectorul lui 
Kefiac, actualmente el însuși in puș
cărie? Pentrucă nu are nici o impor
tanță. Ceeace putem reține e că în 
țara asta Ucraineț a putut găsi pro
tectori, chiar pentru un bandit de 
teapa asociatului său.

Nenorocul primarilor cu astfel de 
clientele întunecoase, poate fi numai 
când îi apucă postul opoziției cu ju
decățile neterminate. Atunci, dacă se 
întâmplă să iasă la suprafață puțină 
cârdășie cu protejații respectivi, nici 
dracul nu-i mai scapă de pedeapsă, 
afară, de bună seamă, de vreo schim
bare radicală de opinie politică.

întâmplarea cu Kefiac și Ucraineț, 
primarele bucovinean, ne duce de-a 
dreptul la întâmplarea mai recentă a 
primarului oltean și a jandarmului, 
cai ’ au „constatat" la fața locului ur
mările groaznicei prăbușiri a avionu
lui Cidna. Cu ce seninătate aceste 
brave autorități, secundate de neamu. 
tile lor până ‘n a 4-a spiță făcuseră 
împărțeala obiectelor găsite în bu
zunarele victimelor! Așa știi de-un 
suvenir, nu altceva. Doar norocul le 
căzuse oamenilor din cer, nu că să 
zici cine știe cum: încât se minunau 
și ei de-așa hârzob și binecuvântau 
pe Domnul...

O, nu vă potriviți, domnilor primari 
și domnilor jandarmi, la tot ce vă spe
rie unii și alții, <?așa bagatele de în
tâmplări din bogata d-voastră carieră 
politică v'ar putea aduce niscaiva 
consecințe neplăcute: șefii veghiază, 
n'aveți- nici o grijă!

Gib. I» Mihâesou

— Șefule, reftunță la demisie că trebue să începem manevrele politice 
de toamnă!... Nu mai suntem în stare să ne organizăm rezistența după pla
nuri quinquenale ! ■■■ •

Cum poate tl cineva persan ?
Judecata omenească asupra e- 

venimentelor e fără îndoială defor . 
mată de considerățiuni subiective, 
cu totul străine de importanța rea
lă a faptelor. Astfel, un accident de 
stradă petrecut sub ochii noștri, 
deși s'a terminat numai cu un cu- 
cuiu inofensiv în tâmpla victimei, 
ne impresionează mult mai adânc 
ca prăbușirea unei mine în Ame
rica de Nord care a costat viața 
câtorva zeci de lucrători- Tot așa 
un scandal încheiat cu retractări 
reciproce la Cameră, acaparează 
toată opinia publică măcar de 3 ori 
câte 24 ore, în vreme ce o mani - 
festație comunistă în Japonia, ur
mată de ciocniri cu trupele, zeci de 
morți și sute de arestați, m se pare 
un fleac care nici nu merită discu
ție. Japonia e atât de departe 1

Distanța în spațiu ne joacă în
totdeauna asemenea farse- Pe ur
mă, abia după o lună sau dpuă, 
resimțim efectele reale ale eveni
mentului îndepărtat, fie la o scă
dere ori urcare a prețurilor mon
diale la cutare produs, fie la re
percusiunea unei greve care răs
punde la o mișcare identică între 
muncitorii depărtați cu câteva mii 
de chilometri, fie la modificarea 
imperioasă a unui tarif vamal și așa 
mai departe-

De fapt, Europa trăește în su
perstiția unei heghemonii de mult 
abolită- Avem iluzia că totul se 
decide aci, pe acest continent care 
a stăpânit soarta lumei două mii 
de ani — a lumii și a unei civilizații. 
Un conflict sârbo-bulgar alarmează 
o sută de gazete.

Conflictul chino-japonez, care 
pune in joc 500 milioane chinezi, 
80 milioane japonezi și 160 milioane 
ruși, abia dacă provoacă o trecă
toare curiozitate lectorului de ga
zetă, între două fapte diverse : 
ciocnirea unui tramvai cu o căruță 
si arestarea unul pungaș de buzu
nare în momentul când escamo
tase o pungă cu trei poli. Nu ne pu
tem deprinde cu ideia că Manciuria, 
cauza conflictului chino-japonez, e o 
provincie de două ori cât Franța,

lașii de azi și cei de altădată
de APRILIANA MEDIANII

Mal puțin cunoscută decât legen
da faimosului cioban întemeietor al 
Bucureștilor, este aceia a întemeierii 
capitalei Moldovei, care revendică 
noblețea unei obârșii ce se împlântă 
mult mai adânc în timpuri.

„Iașii", __ ne spune și d. Soutzu
în cunoscuta sa lucrare „Iașii de odi
nioară", __au fost un fost „un neam
de oameni din vestita nație a Daci
lor". Acest neam și-a ales, drept să
laș gospodăresc, dealurile dintre 
Prut și Șiret, întemeind acolo o ce. 
täte, cu mult înainte de venirea Ro
manilor prin partea locului. Cetatea 
„leșeștilor" s’ar fi ridicat chiar pe 
locul unde se află azi Palatul Admi
nistrativ. ,

Când semeții legionari descălecări 
acolo, ei se instalară, sub bolțile 
vaste ale cetății iașilor.

După această epocă, urmează o sin
copă în șirul istoric al acestei ce
tăți, Secole mai târziu, după înteme- 

că de fapt acolo se joacă soarta 
Pacificului și că mâine, de soarta 
Pacificului va depinde soarta lumii.

Ne amintim că acum câțiva ani, 
o „Istorie universală**,  scrisă de 
Wells, celebrul romancier și socio
log englez, a nedumerit și a scan
dalizat oarecum specialiștii, fiindcă 
în loc să reconstituie istoria lumii 
din punct de vedere european, si
tuând centrul coqptant de gravi
tate în evoluția civilizației medite- 
ranlene, a dat o covârșitoare ex
tindere faptelor, domniilor, războa
ielor și civilizațiilor din celelalte 
continente, pe care îndeobște ne
am deprins să le ignorăm sau în cel 
mai bun caz, să le acordăm o aten
ție superficiala. Un profesor de is
torie român, îmi amintesc, venise 
indignat cu cartea să-ml arate că 
în lista numelor citate (vre o mie) 
nu era vorba nici de Mihai Bravul, 
nici de Tudor Vladimirescu și nici 
măcar de Alexandru cel Bun. Nici 
o urmă de domnitor moldo-valah, 
în vreme ce era pomenit Monte- 
zuma, o sumă de împărați chinezi, 
de prinți hinduși, de șahi ai Persiei 
și chiar de hani ai tătarilor- Ca ro
mân îi înțelegeam indignarea, poa
te chiar ca european- Dar ca obiec
tiv cercetător al evenimentelor is
torice sub unghiul universalității, nu 
e nevoie de prea mult efort cere
bral, pentru a recunoaște că în- 
tr’adevăr năvălirea unei hoarde tă
tărești oarecare, domnia îndelungă 
șl prosperă a unul împărat chinez 
peste un popor de câteva sute de 
milioane cu civilizație proprie, care 
știuse să născocească praful de 
pușcă și busola înaintea noastră, a 
civilizaților mediteranieni, viața și 
moartea Iui Montezuma ducând cu 
el în neant 6 civilizație grandioasă, 
toate acestea sunt ceva, s’au re
percutat dincolo de existenta lor în 
spațiu și în timp, au declanșat o în
lănțuire de cauze, cu efectul durând 
peste decenii și extinzându-se la 
distanță de mii și de mii de chilo
metri

ierea principatului moldovenesc, 
când Vodă Alex. Lăpușneanu își 
mută reședința dela Suceava la Iași, 
cetatea căpătă un loc important în 
viața Statului. După cum toată lumea 
știe; — o stradă de faimoasă reputa
ție, perpetuează numele acestui Domn 
în amintirea localnicilor.

•
Iașii de azi nu trăesc în ritmul în. 

frigurat al vieții modeme. Poate că 
nici nu.i.ar sta bine orașului ! ar 
părea fals...

Vibrațiile puternice ale unui tre
cut mândru își prelungesc însă eflu
viile, dominând atmosfera prezentu
lui.

Cu tot Palace-ul și Ștrandul său 
modem __ și bine înțeles, în primul
rând instituțiile culturale, — acele 
graiuri ale trecutului își păstrează 
ecoul, tot astfel cum în amurgire, su
netul clopotelor grele mai plutește 
în atmosfera împânzită de vrajă încă

Confratele francez Pierre Doml- 
nique, observând că meteahna So- * • 

cietății Națiunilor constă în faptul 
că a fost creiată și că durează pe 
iluzia falsă a hegemoniei europene, 
afirma mai deunăzi că mai există 
astăzi cel puțin o sută de fruntași 
ai politicei din vechiul continent, 
gata să repete cu toată candoarea 
faimoasa întrebare a lui Montes
quieu:

— Comment peut-on être Per
san ?

Cum poate fl cineva persan, hin
dus, chinez, japonez, manciurian?

Totuși acolo, în India, în China, 
în Japonia, în Manciuria, in țările 
africane, cu viermătul lor de un 
miliard de oameni, se decide soarta 
lumei de azi- Toată criza economică 
și financiară, își are acolo originea 
și poate tot acolo leacul. E o lume 
pe care am ignorat-o, cu civiliza
țiile ei, cu realitățile el, cu crizele ei 
de adaptare sau de rezistență la 
condițiile de viață modernă — sunt 
noroade pe care Europa Ie-a ig
norat îhtotdeauna, le-a exploatat 
uneori, iar în timpul din urmă le-a 
înarmat pentru o lupt: împotriva 
ei însăși- Le a înarmat cu tunuri, 
puști, praf și muniții; ceia ’■’Că 
poate n’ar fi îndestul de primej
dios. Dar le-a înarmat și altfel. Cu 
utilajul necesar unor industrii de 
concurență, cu uzini, cu procedee 
de cultură și de exploatare, cu me
tode de producție — cu. tehnica și 
achizițiile civilizației albe-

Asia e departe, cu toate sutele ei 
de milioane de oameni, care se u- 
cld, fac revoluții, răstoarnă tronuri, 
declară greve pasive, au pretenții 
de libertate și cutează să trateze 
cu guvernele europene de la egal 
la egal- Ni se pare ahsurd, nu ? 
Ni se pare inofensiv, nu ?

Dar Europa a încetat de mult a 
mai fi Universul- Ca dovadă că nu 
dânsa comandă evenimentelor, ci e 
constrânsă să suporte, pasivă, con
secințele evenimentelor desfășu - 

rate în vastul Univers : alaltăieri 
în India, astăzi in China, mâine 
poate în Africa!

Cezar Petrescu

multă vreme deasupra turlelor ce se 
estompează lent în noapte.

Cine nu știe că orașul este așezat 
într’o vestită regiune de dealuri, bo. 
gate în vii ce dau un vin excelent î 
Totuși, pentru drumețul mânat de 
dorința de a vizita capitala moldo
venească, plăcerea nu e mai puțin 
proaspătă odihnindu-și privirea pe 
dealurile cu linia domol mlădiată, ca 
și firea blândă a oamenilor plămădiți 
pe acel pământ.

Unui cercetător încercat, care știe 
să-și împartă bine timpul, nu-i tre
bue mai mult de o zi, ca să vadă tot 
ce este mai interesant de văzut în 
Iași. Adică; străzi, piețe, cartiere, 
clădiri istorice și modeme, biserici, 
muzee, grădini publice. (Este vorba, 
bine înțeles, de grădina Copoului, — 
unică 1.

Pentru un suflet sensibil la ecou, 
rile trecutului, este suficient să stea 
aci tot o zi, ca să fie deplin cucerit.

Iașii ocupă o suprafață destul de 
întinsă, și dacă ne.am bizui numai pe 
viteza unui cal-putere, mânat de un 
birjar foarte puțin grăbit și e), nu am 
reuși să stabilim acest record de ex- 
Dlorare. E încântătoare, totuși, o

Prin „Curentul“ am semnalat, că 
după războiu, până în zilele noas
tre, procesul desnaționalizării ro
mânilor din provinciile secuești a 
continuat.
• Am avut, mai curând de cum 
speram, o dovadă elocventă: dis
cursul părintelui N. Lupaș, ținut 
în limba maghiară la Sfântu Gheor- 
zhe, acum o lună, în fața români
lor cari au uitat limba românească.

Insfârșit, cu prilejul vizitei în 
Ardeal, a d-luî prim-ministru N. 
Iorga, am auzit dela venerabilul 
profesor ecoul unei surde răsvră- 
tiri, împotriva politicei naționale 
de până acum, în Secuime. Discur
sul primuldi-ministru, ținut la Târ- 
gu-Mureș, cu prlejul decorării 
Protopopului Câmpeanu. e o mus
trătoare pagină de istorie.

Aceste cuvinte nu rămân fără 
de răsunet în inimile ardelenești. 
Transilvania e o țară de oameni, 
cum pe aiurea nu sunt. îndârjiți la 
treaba lor, cu adevărat mândri de 
naționalitatea lor. Mândria aceasta 
de a fi român o arată ardeleanul 
mai bine ca oricare alt provincial 
din cuprinsul țării. Sentimentul na
țional al ardeleanului e crescut de 
flacăra unui imens zăcământ de 
ură împotriva celor cari l-au pri
gonit o mie de ani.

Numai așa se explică reacțîanea 
promptă a românilor desnationali- 
zati. în fața campaniei noastre și 
în urma generosului cuvânt al d-lui 
N. Iorga, reconfortant și plin de 
blândețe.
„Iată ce s’a întâmplat.
Biserica ortodoxă, în fața sălbă

ticiei hunice a secuilor, și-a retras 
încetul cu încetul posturile. Unul 
dintre altarele distruse, a fost foto
grafiat și a apărut chiar în paginii«» 
ziarului nostru.

Dar asta era numai o parte infi
mă din seria de atrocități secuești 
care'ă1'împins- granița noastră et
nică și linguistică cu mai bine de 
treizeci de chilometri, dela Sf. 
Gheorghe, în ultima sută de ani. 
Simpla și sumara zugrăvire a aces
tei stări de lucruri, a adunat lao
laltă șapte români, numai șapte, în 
satul deshaționalizat Bodoș, (ju
dețul Treiscaune). Ei au chemat 
printre ei ajutorul preotului Ioan 
Gorcea, din Bățani, care păstoreș
te și comuna Bodoș, laolaltă cu alte 
opt comune maghiarizate. S’au 
chibzuit,, și poate au plâns, așa cum 
au plâns și frații lor dela Sf. Gheor
ghe ,sub dogoarea cuvintelor pă
rintelui N. Lupaș. Și ca să ispă
șească într’un fel rușinea și păcatul 
lor de a fi uitat limba românească, 
cei șapte români din Bodoș au adus 
economiile lor și ău înălțat o bi
serică ortodoxă în satul lor.

E o bisericuță cochetă, ridicată 
cu bani economisiți și cu pocăință.

E primul semn al ofensivei con- 
științiî românești în secuime. Și este 
fructul unei propagande pentru tre 
zirea sentimentului lor național, a- 
dormit în palmele ungurești.

Pentru noi aceasta e o mare bi
ruință.

Pentru noi, cei dela acest ziar, 
cari ne sacrificăm orele ■ de repaus 
într’o acțiune moralizatoare și 
sfântă, cei șapte români cari ’nu 
mal știu românește, — cei șapte 
dela Bodoș—sunt soldațîî civili ai

Citiți in pag. IV :

Consfătuirea liberala 
de azi

plimbare întruna din acele trăsuri 
înguste, reduse aproape la jumătatea 
proporțiilor celor dela București.

Repet: cine se desprinde, înstrăi- 
nându-se de trecut, vede din Iași nu
mai un oraș de provincie, străbătut 
de apele murdare și firave ale Bah- 
luiului (loc de agrement pentru anu. 
mite animale domestice, iubitoare de 
nămol) ; oraș cu cartiere mizere, 
case îmbâcsite, unele într’altele până 
la sufocare, locuite de funcționari 
necăjiți și de oameni sărmani ; străzi 
prin cari, dacă treci vara, te isbește 
un miros puternic de mlaștină și de 
pepeni alterați... Când știi însă că a- 
cele străzi sunt : Păcurari, Sărărie, 
Târgul Cucului, și că acolo și-a pe
trecut din anii vieții, cutare sau cu
tare din scriitorii noștri, locurile do
bândesc cu totul alt suflet...

Clădirea care domină ansamblul o- 
rașului, încrustându.se în sideful 
zării încă înainte de a te fi coborât 
din tren, este palatul administrativ, 
cu turnulețele sale getice, cu cava
lerii în armuri de aramă, ce par’că 
străjuesc trecutul glorios al fostului 
palat domnesc. ..

In afară de clădire, nimic n'a mai

unei lupte care a continuat și după 
ce armele de fier au căzut, în 1917.

Iar preotul Ioan Gorcea e un co
mandant egal în merite cu toată 
preoțimea ardelenească, harnică, 
resemnată șl activă.

Cititorii vor găsi, în corpul zia
rului, o imagine a bisericii celor 
șapte. La temelia ei stă o mare 
dramă sufletească pe care singur 
d. N. Iorga o cunoaște și o îngri
jește cu o samariteană caritate de 
cunoscător al trecutului nostru.

Romulus Dianu

Drama chiriașilor
In toate domeniile vieții sociale, 

criza din ultimii ani a determinat o 
răsturnare a raporturilor juridice, im. 
pusă de prefacerea posibilităților, e- 
conomice ale categoriilor de produ
cători sau de consumatori: și în do
meniul comercial, și în cel industrial, 
și în cel agricol, Firește, există un 
sistem general de legi civile cari con. 
tinuă încă să constitue fundamentul 
raporturilor sociale, — dar acest sis
tem a fost dela război încoace mereu 
dislocat și modificat de necesitățile 
vieții practice. Oridecâteori răstur
narea subită a raporturilor de forțe 
a fost în stare să amenințe ordinea 
națională, a intervenit arbitrajul po
litic al Statului, care a inaugurat re» 
gimul de excepțiune reclamat de pre
siunile evenimentelor. Am cunoscut, 
astfel, regimul excepțional al chl- 
riilor, într'o vreme în care' această 
vremelnică suspendare a principiilor, 
obligațiunilor și contractelor consti
tuia o imperioasă necesitate socială, 
— tot atât de presantă ca și expro
prierea agrară. Mai în urmă, — și tot 
din nevoia conservării ordinel noastre 
de Stat, __ am fost constrânși să al
terăm impecabila arhitectură a drep
tului obligațional: recent, chiar, ne
cesitățile vieții noastre comerciale și 
industriale au condus la elaborarea 
legii concordatului preventiv, care a 
îngăduit și debitorilor și creditorilor^ 
o ieșite dintr’o situațitme inextrica
bilă.

Sunt așadar, țn viața unei țări, mo
mente și situațiuni în cari tehnica obi
cinuită a dreptului își pierde suvera
nitatea, — și când principiile tradi
ționale ale legiuirilor contractuale își 
pierd virtuțile lor universale. Sunt, —. 
mal precis, — împrejurări în cari re
gimurile de excepțiune trebue să in
tervină, pentru a îngădui printr’o de- 
togare dela textele inflexibile ale legii, 
continuarea pacinlcă a vieții colec
tive. Astăzi, — în mai toate domeniile 
acestei vieți, avem consacrate regi
muri de excepțiune. Un asemenea re
gim se pregătește pentru salvarea de
bitorilor și a creditorilor agricoli, 
prin modalitatea conversiunii dato
riilor plugărești. Un regim identic tre- 
buește însă inaugurat și în domeniul 
chiriilor, cari în ultima vreme au de
venit absolut insuportabile pentru oc. 
nașii vechilor contracte de locațiuite.

Toate obiectele de consumațtutte 
s’au ieftinit, — au scăzut prețurile în 
toate domeniile, — numai chiriile 
continuă să apese ca și mai înainte 
asupra locatarilor întemnițați în pre
vederile contractelor nereziliabile, 
făcute la prețuri exorbitante. Este 
momentul ca guvernul să examineze 
și această revoltătoare nedreptate, a 
cărei suprimare este mai necesară de. 
cât superstiția pentru un sistem juridic 
de multă vreme amputat și alterat.

N. Pârvu

rămas din zidurile ce împrejmuiau o- 
dinioară scaunul voevodal. Ziduri 
groase, cu turnuri întunecate, unde 
domnitorul își zăvorea rivalii, sau pe 
boerii evadați din legea smereniei. 
Se ofileau acolo, în gemete, multe 
vieți omenești. Se povestesc însă și 
lucruri minunate despre o nuntă cu 
alai sgomotos, __ nunta fiicei lui
Vasile. Lupu, Domnița Maria, ctt 
principele polon, Radzivill.

...Pavajul de asfalt crăpat al pieții 
înconjurătoare, și câteva case în pa
ragină, ce se mai țin în picioare nu
mai grație unor uimitoare moratorii 
ale echilibrului, fac o tristă vecină
tate acestei mândrii a Iașilor.

Palatul era pe timpuri legat prin- 
tr’un gang subteran cu „Cetățuia", 
care își înalță zidurile și turlele pe 
dealul din față : este o amintire de 
la Duca.Vodă, ale cărui vremuri le-a 
îeînviat Mihail Sadoveanu atât de 
eloquent în romanul „Zodia Cance
rului".

Drumul la Cetățuit ofeiă una lin 
cele mai pitorești .plimbări în împre
jurimile apropiate ale Iașilor. De

(Continuare in naa, ll-a)
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^PREVEDEREA"
SOCIETATE AROHIHIA tlOIÎIANA DE ASIGURARE 

strana Nlcu Fiiipescu no. 21 
CAPITAL SOCIAL OEFLIK VARSAT LEI 10.000.000

Seria Xll-a Cupon No. 33
Cititorii ziarului „Curentul**  cari vor strânge și trimite'' Societăței 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare**  Viața populară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societății 

„PREVEDEREA“ cu .care vor participa în mod gratuit la a zecea 
tragere de amortizare

CERERI DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

BUOATAR caut serviciu bodegă, casă 
particulară, instituții. Ioan, 13 Sep
tembrie 19, 1600

ÎNCHIRIEZ apartamente modeme a
3 camere, bucătărie, cămară, baie. 
Aurel Vlaicu 3. 21813

ADMINISTRATOR căsătorit fără ccr 
pii, horticultor, pomolog, viticultor, 
meșterea păsărilor, porcilor caut post, 
pretenții modeste. Ion Ivănescu, 
Mere-Pelcki, jud. Ilfov. 1601

CAMERA mobilată frumos, electrică, 
teracotă- Piața Victoriei, Bonaparte 
No- 15. 21797

Sindicatul proprietarilor urbani a 
ținut o întrunire eri Duminică la 
sediul său din strada Bis. Enei 
No- 2, etaj I- A prezidat d- N. Ceat.

D cpt- N- COSTESCU, directo
rul general al Uniunei sindicatelor 
din țară arată că proprietarii ur
bani de 15 ani au adus jertfe exor
bitante întrucât casele tor au fost 
supuse legilor regimului chiriilor, 
fiind frustați de venitul caselor tor 
în urma protecției chiriașilor. Se 
impune ca astăzi Statul să1 vină în 
ajutor ui proprietarilor cari sunt 
ruinați.

D. N. CEAT face apel la gu
vern „să pună la locul tor pe agita
torii cari prin idei bolșevice ce se 
răspândesc in țară atacă proprieta
tea urbană-

D- avocat EINHORN din Cer
năuți aduce salutările proprietari
lor urbani din Cernăuți- Arată că 
situația proprietarilor e disperată 
în acest colt al țării din cauza agi
tațiilor chiriașilor.

D. I- C. NEGULESCU cere ca 
legea actuală să fie respectată și la 
23 Aprilie 1932, fiecare să fie stă
pân pe avutul lui și să intre în 
dreptul de a trata cu chiriașii după 
cum cere buna ordine-

La urmă vorbesc d-nii: av- P- 
Frunzescu, C- Dobrescu, d-na Ho- 
duaschi, prof. Nicuiescu, d-na Bi- 
ciofschi și Dumitrescu Bolintin-

D, căp- Costescu anunță o nouă 
întrunire pentru Duminică 11 Oc
tombrie ora 4 p- m.

Un denunț interesant la 
parchetul din Chișinăn
CHIȘINAU, 4- — D. Nicuiescu, 

fost procu/rist al Băncii Românești 
și îndeplinind oficiul de contabil la 
școala nomală de fete, de sub con
ducerea d-nei Niță, fiind îndepăr
tat dela Bancă, a fost scos din pos
tul ce-1 ocupa la școală. Din răz
bunare, fostul proourist a făcut un 
denunț la parchet, prin care afir
mă că la această școală s’au să
vârșit unele nereguli-

Cabinetul de instrucție a fost și 
el încunoștiințat, despre acestea, 
tot de d- Nicuiescu-

In acelaș timp, d-na Niță a cerut 
și dânsa o anchetă la Ministerul 
Instrucțiunii-

Aceste fapte au produs o mare 
fierbere în rândurile populației lo
cale.

COMERCIALE 
Un leu cuvântul

Calendar
Luni 5 Octombrie 1931

ORT- S-ta martiră Haritina. 
CAT. Sf. Placid (Placide). 
ISR. 80 Tișri 5692.
MUS. 22 Gemadi-el-Aver 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 830 seara: 

Concert-
NAȚIONAL ora 8 30 seara: „Răz

van și Vidra”.
REGINA MARIA ora 9 seara: ,A- 

devărul gol, goluț”.
VENTURA ora 9 seara: „Hoțul”.

Baloane de săpun

Călărașul cu schimbul

BUGATAREASA perfect specializată 
la prăjituri caută serviciu cu cameră 
separată. Puțul lui Zijmfir 33, D-na 
Paula- 1602
CAUT serviciu ori unde, cunosc me- 
canfcal, am 3 clase liceu, adresați Ro 
vențâ, etr« Doamna Ghica 32. 1603

BUCATAREASA fără bărbat caută 
serviete, str. Colonel Pleșoianu No- 
dl» Eliza Bumbașu. 1604

OFERTE DE SERVICIU 
Un leu cuvântul

'CAUT de urgentă băiat 15—17 
;'ani vânzător debit de tutun, 
iB-dul Pake 160.25500

MAI IEFTIN ca ori unde. PREȚURI 
ABSOLUT FIXE începând dela : 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei 300.—Halate albe pentru medici, 
lei 180-—Combinezoane p-tru șoferi. 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei
Lei 
Lei

120.—Bluze albe pentru chelneri. 
120.— Halate p. oricare branșă- 
180. Halate satin negru p. birouri 
489— Pantaloni vărgați fini.
300. — Costume pentru lucrători.

Adunarea daunaților 
de război

S'a cerut creiarea unei case le amortizare

HNICHIGIL buni lucrători, practi- 
danți, angajează Rizoiu, Logofătul 
Tăut 15. 21828
FĂTjA, prezentabilă, onestă, la servi- 
biu, ușor, preferabil germană, caută 
Avocat Povernei 35. 21828

CAUT b&iat să cunoască bine cârnă- 
țăria. Cafea Griviței 800. Berărie.

1621 
Ețâ%T*femei'e"  serioasă fără bărbat la 
toate 2 pereoane. Bulev. Pake 18.

1622

60.—Pantalonași buni p. băeți. 
125—Pantaloni pentru lucrători. 
350.—Costumașe pentru copii. 
870.—Uniforme școlare.
750.—Costume ștofă. 
1450. Costume vărgate extrafine. 
864.—Pardesie Damă stofe sup. 
800—Pardesie pentru bărbați.

1100. Trentchcoats moderne fine. 
60 Poul-ower pentru copii.

100.— Poul-ower pentru bărbați. 
250. — Povl-owar lână fine.

Se expediază și provincie plus speze 
ramburs. Adresați Fabrica ,>REjnS- 
TENȚA”, str. Bărătiei 29, etaj.

30.000

UMBRELE de damă cele mai bune 
calități și umbrele bărbăteștii gă
siți ieftin la Ungar, Șelari 16. 21490

BLANURI extrafine cumpărați 
eftin. Depozitul de blănuri, str. 
Mitropolitul Daniel, fostă Tudor 
Vladimirescu. 217351

«■«■MW*  «
VANZARI Șl

CUMPĂRĂRI
Un leu cuvântul

PROFESIONALE 
Un leu cuvântul

Dacă se dădeau dăunatilor sumele 
primite, acestea ar fi fost achitate.

Suve- 
4 mi-

arată 
numai

SUFRAGERIE aproa
pe nouă, 9 piese, de 
vânzare extrem de 
convenabil din cauza 
plecării. Vizibilă Ca
lea Plevneî 200, între 
orele 2—3.

24 ORE execut ireproșabil rochii de 
la 300, tailleuri, mantouri. General 
Ahgelescu 2, Mariette, etaj. 21585

DOCTORL Policlinice, instalăm, cre
dite, instrumente, mobilier chirurgi- 
că. 1 Bulevardul Domniței. 21743

ÎMPRUMUTURI 
Un leu cuvântul

VÂND casă trei camere, > antret, 
oto-, curte confort modern. Erei- 

^1, Calea Călărași 170. Hala 
Traian. 27000

50.000—50.000.000 + primim, plasăm 
garanții excelente decât Băncile. LI
CENȚIAT FINANCIAR, Moaaolini 34. 

21073

MUȘTAR alb comestibil, negru, far
maceutic vinde eftin Banca Țără
nească, Focșani. 21678
TAND dormitor modem, salonaș 
Iiotais XIV și garnitură birou piele, 
itoafe noi» Strada Traian 181, parter. 

1452

DIVERSE 
Un leu cuvântul

FILMAT posed aparate, complect. 
Caut artiști amatori, plata în benefi
cii. Ioan P. Ioan, Focșani. 21678
ROMANE alese Române, Franceze, 
Germane, abonament 50 lunar, Uni
rea Academiei 47. 21734

ÎNCHIRIERI 
Un leu cuvântul

CAUT oameră frumos mobilată,! 
Bm, intrare absolut separată 
numai aproape de centra a se! 
adresa la ziar snb V. L. . I

'APARTAMENTE compuse din 4 și 2 
camere, hali, bucătărie, camere ser
vitori, bae, apă caldă, calorifer, gaz, 
uecătorie electrică, confort ultra mo« 
dern, de închiriat, B-dul Elisabeta 

-No- 97. 21537

DE ÎNCHIRIAT apartament parter, 4 
camere, antreu, bae, bucătărie, spă
lătorie, cămară, cameră servitori, pivl 
niță lemne, pod, în str. Timișana 29 
priii Popa Tatu. Vizibil 10—12, 4—6.

29870|

NUMĂRUL de Octombrie al revistei 
SANATATEA este închinată luptei 
contra Bolilor Sexuale. Tinerii preo
cupa de viitorul lor să citească a- 
cest număr. 48 pagini mari bogat ilus 
trate 20 lei. Necitind acest număr 
vor regreta amar. De vânzare la 
chioșcari și la SANATATEA, Trium
fului 7 București.. 21776

LECTIUNI - MEDITAȚII 
Un leu cuvântul

FARISIENE instruite donne leçons 
grammaire, conversation, litérature 
français et anglais. Sous „Française” 
au jurnal. 10259

STUDENT premiat al Universi
tății din București meditează 

, pentru cameră goală. Adresați 
' Ioachim, Guza-Vodă 141. 26030

„Asociația generală a dăunatilor 
de războiu” a convocat o mare în
trunire în Capitală, éri dimineață 
la ora 10.

D>. arhitect V- A. SECARA spune; 
„Timpul va face să se mărească și 
să se îngroașe rândurile dăunatilor 
de război, care de 14 ani nu și-au 
primit drepturile”.

D- MIHAI COSTIN a făcut un is
toric aH felului cum s’au repartizat 
despăgubirile de războiu.

D-sa analizează și rezumă pagini 
din memoriul către Suveran, întoc-! 
mit dle d. arhitect Secară- Din acel 
memoriu rezultă un total de daune 
de 5 967-045-222 lei, iar din această 
sumă nu s’au primit 4.572-229.468, 
iar cele două sume de 502169.272 
lei și 221-879-900 lei acordată dragă 
Doamne, dăunatilor n’au fost dis
tribuite cu un control serios ci după 
bunul plac politic-

Cere, ceeace s’a cerut și 
ranului, achitarea sumei de 
liarde, dreptei dăunatilor.

D. PETRE FRUNZESCU, 
că încurcătura ani făcut-o
guvernele ce s’au perindat la câr
mă, deia războiu încoace și deci ele 
toate trebuésc trase la răspundere-

Face apel la solidaritatea tutu
rora. '■

D- PAVELESCU-DIMO, cere 
înființarea unei case de amortizare. 
Ca o ușurare cere să se scoată și 
să se primească în contul dărilor, 
drepturile de despăgubiri.

Mai vorbesc apoi d-nii dr. V- 
Bardescu, Georgescu-Fuerea, Con
stantin Popescu și doctor Tașcu 
Pucerea, deputat, după care ia cu
vântul d. arhitect V- A- SECARA 
care spune: 1 -‘T

Revendicările netăgăduite la des
păgubiri, sunt o primă problemă ce 
trebuie rezolvată.

Oratorul trece in revistă toate ță
rile __mai sărace decât a noastră__
și care și-au rezolvat problema des
păgubirilor de război. Astfel sunt 
Grecia, Serbia, Belgia, Ungaria, etc.

Numai noi prin ticăloșii din tre
cut, prin slăbănogii de azi, suntem 
în starea de imoralitate în care ne 
zbatem. Nu e o sărăcie materială ci 
una morală, pornită de sus.

S’au găsit miliarde ca să se ajute 
bănci cu capital dubios, dar pentru 
dăunați nimic. N’avem norocul unui 
singur cap de conducător.

Noi n’am pornit să răsturnăm, ci 
suntem pentru guvernul, care ne va 
înțelege durerile. Nu urmărim ches
tii politice. Urmărim doar revendi
cările dăunaților de război.

Mai departe oratorul arată că 
sunt 1.100-000' de dăunați de răz
boiu.

Guvernele n’au publicat nicio
dată sumele ce ni s’au acordat 
drept despăgubiri» Ni s’a acordat 
de 13 ori valoarea aur, nu de 32-

Ce cer dăunații
Noi vrem degrevarea impozite

lor- Cerem, crearea unei oase auto
nome de amortizare, căreia să se 
aitoce terenurile inundabile, petro
lul, pădurile, să se plătească dau
nele pri» punerea tor în valoare.

Cerem guvernului săi sodfuțtone- 
ze toate aceste chestiuni. E vorba 
să ne tipărească rentă de despăgu
biri, ceeace am refuzat.

Guvernul a făcut greșeala să ac
cepte propunerea Hoover, fără să 
asculte părerea Franței, lucru ce nu 
f-a făcut Serbia, și astfel a primit 
900.000000 dinari- Germania duce 
o politică de înșelare a lamei și noi 
am căzut în cursa celor ce ne-au 
distrus.

Hoower și-a asigurat plasamen
tul grâului american, in dauna ex
portului nostru.

E politica guvernului care nici nu 
vrea să stea de vorbă cu noi-

D. POPESCU ROMANUL pro
pune ca să se facă un birou de 
contencios și să se rețină toate 
sumele ce datoresc dăunați în 
schimbul dărilor către Stat, acea
sta prin notificare.

Adunarea se termină la ora 12 
jumătate d. a-

Dănnații la ministerul 
de finanțe

In adunarea de eri a dăunațitor 
de războia, s’a hotărît ca pentru azi 
la ora 11 dimineața să se adune 
toți dăunați! de războiu în curtea 
Ministerului de Finanțe, ea o de
monstrație.
. E vorba să se adune câteva mii 
de oameni-

A apărut No. 17 din

încotro ?
Revistă de informație și cri

tică politică, economică, artis
tică.

SMARA IN HALAT 
Șl PAPUCI 

Tomul Bahilonului In 
Dealul Mitropoliei 

AFACERI, AFACERI, 
AFACERI...

Svonuri, Fapte, Răfuieli. 
Cancanuri politice, culise tea
trale șl sportive. — Numeroa
se caricaturi de Dragoș 9i A- 
nestio.
12 pagini ilustrate 5 Lei

Urmare din pag. I-a 
aici, patriahalul oraș apare într’o 
minunată perspectivă : Mănăstirea 
este bine întreținută de gospodarii 
călugări, cari în orele libere, între 
rugăciuni, aleargă să-și sape vițele 
din vie. Poate însă că în interiorul 
bisericii predomină un gust cam ru
ral. cu pretenții...

Pe coama altui deal îsi înalță con
tururile sumbre, mănăstirea Galata, 
ale cărei chilii au fost; transformate 
în celule de închisoare.

Cei cari ridicau pe timpuri aseme
nea locașuri de închinare, cu greu 
și.ar fi putut închipui, că mai târziu 
ele vor sluji drept loc de ispășire a 
pedepsei pentru răufăcătorii isgoniți 
din societate. îmi amintesc părerea 
de rău pe care și-o exprima odată în- 
tr’un interview. d-ra Elena Văcă- 
rescu, vorbind despre trista între
buințare ce s’a dat azi fostei locuinți 
boerești și frumosului monument re
ligios^, ce îi poartă numele.

să străbată 
tramvaiului 
este îmbiat

Vizitatorul care, voind 
Iașii, coboară pe linia 
dela Copou spre Socola, 
să se oprească în fața zidurilor pu
ternice, ce ascund la întâia privire 
biserica Golia. Azi, turnul Goliei nu 
mai răsună de strigătele nebunilor ce 
erau pe vremuri închiși acolo. Omul 
nu mai trece cu inima strânsă pe 
lângă mândrele ziduri.

Biserica, rezidită de Vasile Lupu, 
se păstrează intactă, dar nu datorită 
vreunei griji deosebite din partea pă
rinților ocazionali, ai orașului. Am 
putea spune chiar că, dimpotrivă. 
Terestrele atârnă, deabia prinse în- 
tr’o balama; geamurile sunt sparte 
și colbuite din belșug, iar pânzele 
diafane țesute de maeștrii păianjeni, 
nu sunt sfâșiate de mătura profana
toare. In schimb, picturile, icoanele 
și mai ales chipurile Domnitorului 
Vasile Lupu și ale familiei lui, do
vedesc o artă ce se ridică deasupra

oricărei malițioase indulgențe. Se 
mai spune că sub lespezile ce pardo
sesc această biserică, în afară de 
morminte, s'ar afla un vas de argint, 
în care se păstrează ca prin minune, 
materia cenușie a faimosului favorit 
împărătesc Potemkin. Din mijlocul 
bisericii, ridicând privirile spre înăl
țimile pantocratorului, de unde 
chipul Mântuitorului veghează, nu 
poți rămâne fără un fior de smere
nie.

Curtea mare, care împrejmuește 
acest monument istoric, evocă amin
tirea acelui minunat povestitor de a. 
mintiri, diaconul Ion Creangă, care 
își trecea din timp împușcând aci 
ciorile ce poposeau pe turlele bise
ricii.

Bisericile sunt mărturiile cele mai 
caracteristice rămase din Iașii de o- 
dinioară. Deaceia ne vom mai opri și 
la umila ,^Sf. Sava", Decreptitudinea 
exterioară nu te-ar face să bănuești 
bogăția sculpturii ce decorează tâm
pla,
' — „Numai din banii cari s’ar lua 
pe argintul, socotit ca greutate, al 
candelabrelor ce zac într’o cămară în
tunecoasă, s'ar putea repara biseri
ca“, — îmi spunea vrednicul preot

CINEMATOGRAFE
GAFITOL: „Cântărețul din SevUla”, 

cu Ramon Novarro, Suzy Veraon, 
Pierrette Caillot

TRIANON ,,Die lustigen Weiber von 
Wien” (Femeile vesele din Viena), 
operetă germană în regia lui Geza 
y. Bolvary și muzica de Robert 
Stolz-

SELECT: ,,Quand on est belle**  
(Când ești frumoasă) cu Lilly Da- 
mita și André Luguet

REGAL: „In numele legii**  (Vorun- 
tersuchung) cu Albert Basser- 
mann Gustav Froehlich și Char
lotte Ànder.

ROXY: „Cântărețul din Sevilla” cu 
Ramon Novarro.

VDX: „Menschen hinter Gittern” 
(Sing-Sing) cu Heinrich George.

FEMINA: „Femei svăpăiate” cu BÜ- 
lie Dove.

BULEVARD PALACE: „Umbre sub
terane” cu Harry Piei, Dary Holen, 
Elisabeth Pinajeff, Hana 
mann.

CORSO: ,,Dezonorata” cu
Dietrioh.

OMNIA: „Cântecul durerii*  
Jolson, Dawey Lee și o complec- 
tare.

LIDO: „Fantoma Fericirei”. 
A- R. P. A- (Franklin): „Vulturul din 

Odessa”.
A. R. P. A. (Episcopiei): „Dama în 

negru” cu Marcella Albani și 
Liane Haid-

VOLTA BUZEȘTI: „Frații Karama- 
zoff*  cu Frite Kortner și Anna 
Sten.

MARCONI: ,,Alteța sa ordonă**  cu 
Willy Fritsch și Kaethe von Nagy,

■ sonoor și cântat»
MARNA: „Viena,. orașul melodiei” 

și trupa Pizone du >,Foaie verde 
Maiestic”.

ROMA: „Gaucho” 
bancks și trupa

AMERICAN: „Gata la comandă” cu 
Willy Forst, Jurnal și o comedie. 

SPLENDID (calea Moșilor 290): /Mi
lionul**  vorbit și cântat în limba 
germană și franceză. La fine: 
Trapa de maimuțe.

DICHIU: „Tabu”, jurnal și complec
tate.

RABOVA: „Călătoria cea mare” și 
eketchul „American cabaret”.

TERRA: „Cerșetorii vieții” șl „Insu
la balaurilor” cu George O'Brieu 
și trupa de reviste. M. Bejan.

RÈX: „Generalul” o comedie. 
CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Adulta.

Imperial” și o complectară, 
MACEDONIA-TEI: „Dramul morțfi" 

al o comedie vorbită cu Stan șl 
Bran-

LEONARD: „Monumentul indian” 
cu Conrad Veidt și Mya May.

ILEANA (Luna-Park): „Submarinul 
13”, jurnal și o comedie.

FILANTROPIA: „Lolita*  ou Lupe 
Valez, Garry Cooper și o comedie.

ȘERB AN-VODĂ (caisa Șerb an-Vodă 
113) : JKelodia fericirii” șl teatru, 

BARCELONA: „Vulturul cenușiu’’ și 
„La hotarul țării sălbatece”.

LUCIFER: /David Golder” șl o com
pletare.

TOMIS: „Tabu”, jurnal și o comedie 
sonoră,

CERCUL SUBOFIȚERILOR: 
și Negru” și o comedie.

Junker-

Marlene

cu Al.

cu Douglas 
Stamate.

Fair-

se 
ar 
se

CU

Când Haim Schwartz, negustorul 
de grâne, i-a trântit perechea aceia 
de palme, în fața „Cafenelii Cerea- 
liștilor", d. Solomon Ștern atât a a- 
pucat să zică :

__ „In ocnă am să te bag!... Și a 
intrat repede în cafenea, ca să nu se 
mai întindă scandalul...

Din ceasul acela, d. Ștern era o- 
mul cel mai nefericit, din lume. Nu 
pentru palmele... în sine, căci, la ur
ma urmei, nu era mare lucru. Dar 
faptul că le primise în fața cafenelii, 
în .văzul lumii, îl obliga să-și ia o 
satisfacție, cu acelaș caracter de pu. 
blicitate...

__„Ca să-l bat și eu, nu face!“ 
gândea el. „La duel, să-l provoc... 
fi o prostie. Te pomenești că... 
prinde. Atunci, ce să-i fac ?...*'

Și, amintindu-și de amenințarea
care-l lapidase, când cu chestia cil pal 
mele, se hotărî să.l dea în judecată.

— „In ocnă, am să-l bag! Să se 
învețe minte, de altă dată, să mai fie 
obrasnic cu oamenii ! !..."

Din nenorocire, toți avocații din 
Râmnicul-Sărat, pe cari îi consultă, 
îi dădură prea puține speranțe, in 
ceiace privește condamnarea la mun
că silnică, a părții adverse.

_  „Cel mult o amendă penală, care 
se transformă în închisoare, în caz 
de neplată...“ îi țărmuri orizontul 
nădejdilor, avocatul Iancu Flavian, 
unul din cei mai simpatici membri ai 
baroului local.

— „Să te-audă D-zeul...“ răspunse 
Solomon Ștern; Și-l angajă, în pro
ces...

Procesul s’a amânat de două ori; 
odată ***entru  lipsă de procedură și a 
doua oară pentru a se cita martorii 
propuși de inculpat. Infine, a treia 
cară, pricina se găsea în stare de ju
decată.

Martorii, — toți, oameni cu frica

>,Roșu

Farmaciile tfe serviciu
in noaptea de 5 Octomb.

Al., Albini, Calea Victoriei 86, tel. 
382/62; dr. A. Voitinovid, calea Vic
toriei 207, tel. 207/76; Gh. Dan, calea 
"Grivițel 138; N. Wasserman, calea 
Moșilor 249, tel. 202/74; dr. Scfica 
C. Volceanu, 11 Iunie 49, tel. 331/91; 
Arestița Bejan, Parcul Radorin Î33, 
tel. 348/63; C. Hertzenberg, calea 
Văcărești 25; Sebastian Nițescu, Prel. 
B-dul Ferdinand 8; dr. Einhim, str. 
Carol 19, tel. 302/88; Sterie Papiniui 
Cuza-Vodă 63; H. Caranîca (Emil 
Belcot), B-dul Ferdinand 59,

slujitor de acolo. Legile nu îngă. 
duesc însă vânzarea obiectelor sfin
te. Și lăcașul se surpă în dărâmă
tură...

Biserica, —« pe vremuri metoc al 
căpeteniilor bisericești de la Sf. 
Munte, __ mai posedă printre alte
odoare și icoane ce au smuls admi
rația cunoscătorilor, ca Cb. Diehl, 
reputatul bizantinolog.

Nu putem încheia această sumară 
privire asupra Iașilor, fără a vorbi și 
despre grădina Copoului, în care s'au 
țesut și se țes încă atâtea povești 
sentimentale. Am văzut-o într’o zi de 
Duminică, pe sfârșit de vară. Vântul 
răscolea praful abandonat depe alee, 
smulgând pânzele de pe mesele mici 
de lemn ale „bufetului“. O tarabă de 
lăutari acompania pe cântărețul 
care-i ,,zicea'*  din gură :

Dor pribeag cu gânduri multe, 
Ce.ai de gând de mă frămânți ?... 

etc...
bătrân și grav, 
„teiul lui Emi-

Melancolic, teiul 
cu ramuri dese, zis 
nescu’*,  asculta și privea. Trunchiul 
gros al copacului, • căruia i-a fost 
hărăzită gloria de a fi ocrotit cu 
umbra lui odihnitoare gândurile 
celui mai mare pe»*  »1 nostru, nu

poartă nici o inscripție comemorati
vă. Câteva fâșii de metal, bătute în 
cuie, leagă trunchiul, crăpat de greu
tatea ramurilor.

Este în Iași chiar și o pinacotecă, 
și ea adăpostește lucrări de Van 
Dick, Velasquez, Murillo, Corregio, 
Th. Aman, Stabi, Grigorescu... Clă
diri noui și impozante, monumente 
se ridică pentru a-1 înfrumuseța ; to
tuși, trecutul rămâne mai puternic, 
evocator și dominator.

Iașii, din cari s’a ivit aristocrația 
culturii românești ; Iașii „Junimii“ 
și ai întregei pleiade de scriitori ce 
i-a precedat și urmat, _ . Iașii unei
boierii cu tradiții, cu saloane vestite 
ca acele ale lui Asaki și Ghika...

Dar locul nu s’a istovit : el ne-a 
mái dat atâția scriitori, care fac mân
dria literaturii românești contimpo
rane.

„Și mai este orașul clipelor înfri
gurate din timpul răsboiului, care a 
găzduit supremele nădejdi ale unui 
neam crud încercat.

Iată pentru ce capitala Moldovei, 
_  printre celelalte metropole de 
provincii, — este cea mai apropiată 
sufletului nostru.

Auriliana Medianii

lui Dumnezeu, __ au arătat, în amă«
nunta, împrejurările de fapt t

__ „Să vedeți domnii judecători 
Dumnealui...**

—. „Care... dumnealui ?“■
__ „Dumnealui, d. Solomori Ștem...- 
__ „Adică... reclamantul!*
— „Da, dumnealui-reclamantul stă

tea în cafenea și juca „tablanet“ cu 
d.l Grossman, dela Moara Comer
cială, care era să ardă anul trecut, 
cAnd înghețase apa șl a'aveau pom
pierii cu ce să stingă focul. Si tocmai 
d-1 Grossman avea în mână doi popi 
și o damă și eu ii făceam semn să 
nu joace damă, că mai era în cărți, 
care nu eșise încă...“ și așa. mai de
parte...

Se dă cuvântul reclamantului,
__ „Domnule judecător", începu a- 

vocatul Flavian. „Inculpatul pe 
îl aveți în fața d-voastră, e un 
divist...“

__ „Pardon!...“ protestă 
Schwartz. „Eu nu sunt... cum
zis dumnealui. Sunt... cerealist, mă 
cunoaște o lume întreagă..."

—■■ „Iar ca să vă convingeți..." re
luă avocatul reclamantului, fără să s< 
tulbure, „vă rog să-l întrebați un sin- 
gur lucru : dacă e adevărat că l-a 
mai bătut, odată, pe clientul meu ?...**  

_  ,,Domnu’ judecător1', sări, ars, 
inculpatul, „Aia e o chestie veche și, 
afară de asta, pentru bătaia care spu
ne dumnealui, ne-am împăcat deja pd 
cale.., ierarhică”.

— „Cum ai sis ?...“
— „Pe cale ierarhică..." Și văzând 

că toată sala isbucnește în râs t
__ „Domnu' judecător, să vă zio 

ceva. Eu, afară că sunt negustor, dat 
sunt și călăraș cu schimbul...”

— „Și?-."
— „Și așa 

fac.., pe cale

care 
reci«

d-1 
mi-a

A

că, toata câtș la fac, fa 
ierarhică”;

Geer Patrick

RADIO
Luni 5 Octombrie 1931

394 m. BUCUREȘTI
13: Muzică vocală (plăci de gramo 

fon).
13,30: Informațiuni, bursa de ce

reale, bursa de efecte, cota 
Dunării și semnal orar.

13,50: Muzică de orchestră 
de gramofon).

18: D. Prof. Nicolae lorga, 
dintele Consiliului de Miniștri: Re
forma școlară.

18,20: Orchestra Jean Dumitrescu: 
muzică ușoară și românească.

19: Informațiuni, meteorul și sem
nal orar.

19,10: Orchestra Jean Dumitrescu; 
continuarea concertului.

20: D. Ing. N. Dobrescu: Ingrășă- 
mintele în agricultură.- _

20.20: D. Ing. ~ 
dio pentru toți” 
schweller.

20.40: Muzică 
de gramofon).

21: Orchestra
Marșul încoronării. Mozart: Uvertu
ră la „Idomeneus”. Puccini: Fante
zie din opera ,,Fata din Far-Vest”.

21,30: D. Eug. Filotti: Cronică ex
ternă.

21,45: D-na Roși Baumann-Rădu- 
lescu-canto acomp. de Orchestra Ra
dio: R. Wagner: îngerul; Jos. Marx: 
Cântec de ploaie japonez; Jos. Marx: 
Cântec de leagăn venețian; Duparc: 
Invitația la călătorie.

22.15: Orchestra Radio: D’Ambro- 
sio: In glumă (pt. orch. de coarde); 
Ippolitow-Iwanow: Schițe ~ 
siane.

22.45: Informațiuni. 
STRAINATATEA

BELGRAD, 11,05: Plăc. 13: 
cert- 16: Plăci. 19,30: Emisiune fran
ceză. 20: Concert vocal. 20,30: Come 
die. 21: Muzică clasică. 22,30: Con-

apelor

(plăci

Preșe-

Em. Petrașcu: „Ra
de Ing. M. Konte-

românească (plăci

Radio! Meyerbeer:

Cauca-

Gon-

cert.
BUDAPESTA, 9,15: Concert 131 

Clopote și concert. 16: Pt doamne« 
17: Lectură. 17,25: Concert de pian. 
17>50: Emisiune germană. 18,10: Con 
cert. 19.20: Concert. 20,30: Concert

MILANO, 17: Dans. 17,10: Plăci 
18: Știri. 19,20: Muzică ușoară. 19.45 
Dans. 20: Ora, presă, vremea. 20,451 
„I roman Zeischi” comedie de Ros» 
tand.

ROMA, 17,30—18,15: Concert vo
cal și instrumental. 20,10t Plăci. 
20,30: Presă, ora, sport, 21: Muzică 
ușoară» ’

PRAGA, 11: Plăci. 12,35: Concert 
13: Ora. 14,10: Plăci. Bursa. 151 
Concert. 15,55: Bursa. 17,55: Plăci 
19,05: Cabaret. 20,20: Concert dă 
viooară. 20,55: Presă ora. 21: Concert 
22: Ora, presă, sport 22,20—244 
Concert. ' ’"l

TOULOUSE, 13,45-19,80; Muzică, 
presă, știri, causerie. 19,45: Muzici 
de operă. 20: Plăci. 20,80: Presă, buț 
sa. 20,45—23,80: Festival. 23,30: Pre 
să, știri. 23,45: Concert. 0,00: Oral 
autorilor. 0,15: Presă, știri. 0,30: Ch 
ra autorilor- :,00: Vremea, știri.

VARȘOVIA, 11,58: Ora, fanfară, 
12,15: Plăci. 15,15: Știri 15,45: Plă
ci. 16,20: Emisiune franceză. 16,40; 
Plăci. 17,85: Concert. 18,50 Diverse. 
19,30: Plăci- 20: Foileton muzical- 
20,15: „Bohema”, 22,45: Dans șf 
muzică ușoară.

VIENA, 11,30: Concert. :2,40: Frrta 
Kreisler la plăci. 18: Ora, vremea, 
știri. 13,10—14: Plăci. 15: Ora, vre-: 
mea, bursa. 15,20: Pt gospodine. 
15,30: Pt. copii. 15,55: Pt tineret. 
16,20: Conf. 17: Plăci. 18,15: Conf. 
18,35: Când cad frunzele. 18,55: Con
ferință. 19,35: Ora, vremea. 19,45 f 
Concert. 20,45: Concert 22,20: Știri, 
vremea. 22,35: Dans.

Premiul Vivian, disputat eri a fost 
câștigat de Gourmet, băând pe Ma
ndea și Grand Duc. Startul s’a dat 
în condițiuni grele, după mai multe 
încercări, din cauza insubordonanței 
lui Direr și Constantinescu, călăreții 
lui Țin’te bine și Grand Duc. Fru
mos a figurat Oglinda. Pensionara 
lui Pinka n’a putut fi susținută cu 
convingere de Ilinca. Când se re
curge la monte exotice, nu este mi
rare că nu se ajunge la un rezultat 
favorabil. Gournet n’a câștigat decât 
grație lui Planner și Ccillag.

Grajdul Schwartz, mereu persecu
tat în handicapuri, s’a găsit din nou 
pe tabloul înfrânților. Este regreta
bil că din meschine amintiri se con
tinuă cu urmărirea înverșunată a u- 
nei formațiuni, care a făcut pentru 
sport mai mult decât Jockey Clubul. 
Domnii comisari s’au supărat când 
le-am spus unele adevăruri, să nu 
se supere dacă vom continua să des
coperim pe manechinii împăiați ș; 
obezi ai primului institut falit. Să nu 
se creadă că se poate bate joc de 
proprietari, cari fac sacrificii, pentru 
a se proteja le 'gros bébé pentru sim
plul motiv că nu-și misează operile. 
Mai ales să nu pretindă subvenții de 
la stat în numele batjocorii de azi.

Iată rezultatul technic :
PR. HAGIEȘTI : Dud, Miss Bud. 

leia, Never Stop.
8 cai. _  Cota 10 : 47__26—15—15.
PR. HERĂSTRĂU.: Nora Popii, 

Boris. Baron Hari.

13 cai. — Cota 10: 59—21—17—17. 
PR. D. GHIKA : Ccdina, Baraka, 

Lulila.
7 cai. — Cota 10 : 26—40—90.
PR. VIVIAN : Gourmet, Măriei, 

ca, Grand Duc.
9 cai. — Cota 10 ;
PR. BRANEȘTI : 

șoca, Rareș.
9 cai. _  Cota 10 :
PR. BELCIUGATELE; Nanette, 

Gospodar, Harivanșa.
12 cai---- Cota 10 : 37—16—17—43.

25—15—16—20.
Stânjenel, Bi-

20—15—20—35.

Coquin înfrânt la Varșovia
După eșecurile pensionarilor d-lui 

Schlessinger, trimiși să-și încerce 
norocul la Varșovia, telegraful ne 
aduce știrea despre înfrângerea lui 
Coquin în Premiul Internațional, 
dotat cu un milion și jumătate lei.

Alergarea, în care armăsarul din 
antrenamentul lui Diwald, s'a pla
sai al treilea, a fost câștigată de 
□ara al d-lui Boussac.

Rezultatul nu trebue să ne sur-, 
prindă peste măsură. Fiul lui Fa- 
vara era întârziat cu lucrul, înainta, 
de plecare galopând alături de Pa- 
pageno. Se știe că Coquin are ne- 
voe de un galop sever ca să arate 
forma adevărată. Probabil ca abia 
la a doua eșire să câștige. Cum joc
heul lorga a plecat aseară spre 
Varșovia, ne așteptăm să înregis
trăm cât de curând rezultate mai 
favorabile.



CURENTUL

Sfințirea bisericei romano- 
catolice din Târgoviște

Ziua de eri delegații Conferinței 
interparlamentare și-au trecut-o înJ 
tr’o excursie pe care au făcut-o la 
Bușteni și Sinaia-

Cu un tren special, care a plecat 
din gara de Nord la orele Opt și 
jumătate dimineața, delegația, cum 
și ceilalți Invitați, au plecat la Buș
teni, unde au vizitat Castelul Za- 
mora, proprietatea d-nei AlexanJ 
drina Cantacuztao.

D-na Cantacuzino a primit și 
condus pe delegați, dându-Ie expli
cații asupra numeroaselor obiecte 
de artă, o adevărată comoară ar
tistică și națională- După vizitarea 
castelului s’a servit vizitatorilor un 
bine asortat bufet-
Banchetul dela Hotelul 

Palace
Trenul cu invitați s’a înapoiat apoi 

la Sinaia, unde grupul parlamentar 
român a oferit un banchet delegați
lor streini.

La. banchet au participat din par
tea guvernului d-nii miniștri Arge
toianu, Vaier Pop și Munteanu-Râm
nic.

D. C. Ionescu, primarul Sinaiei, 
«ț rostit câteva cuvinte de bun venit.

Cuvântarea abatelui 
Zavoral

A răspuns Abatele Zavoral, cu 
mătoarele cuvinte :

„Dați-mi voe să spun câteva cu
vinte tn limba românească atât de 
frumoasă și de mlădioasă”.

„Am studiat caracterul poporului 
român cu ocazia războiului mon
dial, când in lazaretul ce am con
dus eu, au fost ațâți Hi ai acestei 
țări”.

„RăntțH ascultau ca niște copil, 
in grădina mea, basmele românești 
pe cari le citeam”-

ur-

„Nu aveți un prieten mai sincer, 
al neamului și al țării voastre, ca 
mine”.

Recepția 
dela Castelul Peleș

La orele 4 d. a. delegații Confe
rinței interparlamentare au fost pri
miți de către Regele Carol, la Caste
lul Peleș,

Din partea guvernului au partici
pat la această recepție d-nii prim- 
ministru Iorga și miniștrii Argeto
ianu, Vaier Pop și Munteanu-Râmnic.

Regele, în uniformă de general de 
artilerie însoțit de Voevodul Mihai, 
îmbrăcat în uniforma elevilor de la 
liceul militar ,,Mănăstirea Dealului’’, 
a dat mâna cu toți delegații.

Prezentările au fost făcute, de că
tre d-nii prof. Pompeiu, președin
tele Camerei și Lafontaine, vice-pre. 
ședințele Uniunei interparlamentare.

Suveranul s’a întreținut în spe
cial cu d-nil: Lafontaine, Conte 
de San Martlno, șeful delegației 
Italiene și Gratz, șeful delegației 
ungare-

Cu d- Conte de San Martino, fost 
bun prieten al repauzaților Car
men ''- ’va șl Regele Carol I. Su
veranul a conversat îndelung.

Dintre delega*"  bucurat de o 
atenție deosebită și din partea Re
gelui delegația franceză-

După prezentări s’a servit invi- 
tațilc; ceaiul-

La orele 7 seara trenul special 
invitați s'a înapoiat în Capitală.

Ședința comisiei de 
dezarmare

In tren, în drum spre Sinaia,
misia restrânsă a dezarmării a lucrat 
la proectul de rezolup'e, care va fi 
pus la. vot, în ședința plenară de as
tăzi după amiază.

• TARGOVIȘTE, 4.—Azi diminea 
ță, la orele 8, a sosit în localitate 
arhiepiscopul romano-catolic Al. 
Cizar, în vederea solemnității sfin 
țirei bisericei catolice din localita
te, care cum se știe a ars în anul 
1929 în urma căderei asupră-i a u- 
nui trăsnet.

P. S. Sa a fost întâmpinat de d. 
Ciornei, prefectul județului, Listuzi, 
președintele comunităței catolice, 
primarul orașului I. Anghelescu, 
colonel Dianu, comandantul garni
zoanei, Vasile Bramba, directorul 
prefecturei, Dedu polițaiul orașu
lui și un numeros public.

La orele 8.30 s'a oficiat un ser
viciu religios, după care a urmat 
deshumarea osemintelor lui Fran-

cisc Bemra, preotul bisericii ca
tolice, mort la 
lor în biserică,

Arhiepiscopul 
o predică prin 
incinerarea.

După aceea s'a procedat la îm
părțirea sfintei cuminecături la 25 
copii.

In timpul slujbei religioase, răs
punsurile au fost date de corul 
episcopiei catolice, special adus 
din Capitală.

La orele unu. solemnitatea a 
luat sfârșit.

După amiază arhiepiscopul Cizar 
a făcut câte o vizită la personali
tățile marcante ale orașului,

1889, și înhumarea 
în fata altarului. 
Cizar a ținut apoi 
care a combătut

Ungaria (amatori) 
România 4-0 (3-0)

insuficiente halfilor noștri și-a iul czinczer 
a adus d ezaslrul

cu

co-

întrunirea organizațiilor 
lorghisto din rranoua

Cuuantarea d-lui prof. munieanu-RSmnic
PLOEȘTI, 4- — Azi dimineață a 

avut loc în comuna Breaza de Sus 
o populată adunare organizată de 
partidului național iorghist din jud- 
Prahova. întrunirea s’a ținut în 
sala „Bondoc”- A asistat șl d. pro
fesor D. Munteanu-Râmnic subse
cretar dle Stat la Interne și preșe
dintele partidului dta județul nos
tru-

Prezidează id- RADU GORANE
SCU, șeful sectorului care arată 
scopul campaniei de întruniri ce se 
țin în diferite centre ale județului. 

DLnii NAE SIMIONESCU (Brea
za), PETRE DANESCU (Predeal), 
doctor MACRI, primarul orașului 
Câmpina și VASILE NICULESCU- 
VESELU (Nedelea) aJduc salutul 
organizațiilor, din comunele res
pective-

D-nU doctor TOPA, vice-preșe- 
dintele Camerei, EMIL CONDEE- 
SCU deputat, secretarul general al 
organizației prahovene, I. MIHAI- 
LESCU-MIȘU, deputat și prof. TO- 
MA VOICULESCU. senator, au 
expus pe larg rostul legior votate 
de Parlament în scurta sesiune ex
traordinară din Iunie-Iulie și roa
dele pe care le va da punerea în 
aplicare a acestor legi-

D. ȘTEFAN D- MOȚOIU, pri
marul municipiului Ploești, a ară
tat situația critică în care se gă
sește țara, cheltuelile nebunești 
caTe s’au făcut până acum fără nici 
un .rost șl a dat lămuriri asupra 
modului cum va fi întocmit buge
tul pe anul viitor bazat numai pe 
realități-

D. IONEL UNGUREANU, mem
bru în delegația județeană, a făcut 
o expunere a activităței desfășurate 
de administrația județului Prahova-

Mai vorbește d. ANDREI FA- 
TULEȚ.

Cuvântarea 
d-lui Munteanu-Râmnic

D. prof. D. MUNTEANU-RAM- 
NIC, subsecretar de stat, mulțumeș
te asistenței, care din toate unghiu
rile văei Prahovei a venit cu multă 
însuflețire să participe la această ma. 
nifestatie. Guvernul — spune d-sa — 
stă foarte bine ; în primul rând fiind 
că a fost poruncit de rege, în al doi
lea rând că are în frunte pe d. prof. 
If. Iorga și în al treilea rând fiindcă 
este un guvern mai presus de partid.

Arată sforțările pe care acest gu
vern le depune pe toate tărâmurile 
pentru a aduce o îmbunătățire a si
tuației grele în care se zbate țara 
din cauza crizei. Economiile reali
zate de pe urma modificărei legei ad
ministrative, echilibrarea bugetului 
_  opera d-lui Argetoianu căruia îi 
aduc aci un omagiu de bun gospo
dar — sunt fapte care nu pot fi tre
cute cu vederea.

Monopolul spirtului
Cu privire la monoplul alcoolului 

l. MUNTEANU RÂMNIC spune că 
până acum nu s'a întocmit decât un 
anteproect, care nici nu este al gu
vernului, ci al subsecretarului
stat dela finanțe d. Zamfir Brătescu. 
Anteproectul a fost răspândit ca să-1 
știe toată lumea. După ce se vor lua 
părerile tuturor acest anteproect va 
fi studia de guvern și va deveni pro- 
ect care se va dezbate în Cameră și 
Senat și unde urmează să fie forfe
cat ca să ajungă la acea lege, care să 
armonizeze interesele senerale cu in-

nu trebue 
Parlament

în deam-

teresul țării. Parlamentarii 
să fie robi. Vom spune în 
ce e bun și ce e rău.

D- Munteanu-Râmnic
nă pe fruntașii satelor să facă 
o administrație cât mai bună și 
mai cinstită și înfăptuirile să se 
vadă la tot pasul. In curând vor 
avea loc alegeri de tot felul: co
munale, județene, agricole pentru 
Camerele de muncă și datoria dvs- 
este să aveți cât mai mulltă activi
tate desfășurată pentru binele ob
ștesc și să vă organizați cât mai 
temeinic.

Aduce omagii omului de muncă 
care este d- prof- N. Iorga și cola
boratorilor d-sale din guvern-

D. RADU GORANESCU mulțu
mește d-lui Munteanu-Râmnic pen
tru participarea la această manifes
tație populară și îndeamnă f>e cei 
de față Ia o cât mai energică orga
nizare în organizații comunale și 
sătești.

Cim

0 dramă amoroasa 
la Pitești

PITEȘTI, 4. — Tinerii Al. Pe- 
treanu elev in anul II al școalei 
superioare de arte și meserii, în 
etate de 18 ani și d-ra Lola Blezu, 
domiciliată în str. Exercițiului 41, 
erau în dragoste de peste doi ani.

Eri, junele Petreanu s'a dus la 
părinții fetei pentru a o cere în că
sătorie. A fost refuzat pe motiv că 
mal are doi ani de studii și unul de 
armată.

In urma refuzului, tinerij s'au 
dus în grădina caselor fetei, unde 
cu un revolver Browning, tânărul 
a tras mai întâi in fată, și apoi 
in el.

Petreanu a murit iar fata, în ago- 
nie, a fost transportată Ia spitalul 
Brătianu, unde a încetat din viață 
după două ore de chinuri.

La fata locului au sosit d-nii prim 
procuror Deleanu, polițai Nicu 
Ioanid șl comisarul șef Vlșan.

Cadavrul ha Petreanu a fost lă
sat părinților pentru a fi înhumat.

Acțiunea funcționarilor 
comerciali

Eri dimineață s’a’ ținut la Uniu
nea funcționarilor comerciali o con
sfătuire a delegaților secților din ța
ră, cu cei ai organizației centrale.

S’a discutat situația critică a sala
ri aților particulari ți nerespectarea 
legii repausului duminical, atât în 
Capitală cât și în provincie au luat 
cuvântul d-nii 
dinte ; Marcel 
general ; apoi 
Petrovicescu,
Bogdanov (Bazargic), Vidger 
man), Dumitrescu .Chișinău), 
Hoffman (Cernăuți), Schwartz 
huși), Popescu (București). La
d. Melicson a dat cetire unei moțiuni 
anunțând un meeting de protest 
Marți 6 Octombrie seara.

de

I. Nicolaescu, preșe. 
Melicson, secretar 

Podariu (P.-Neamț) ; 
D. Schor (Brăila), 

(Ro- 
Ed. 

(Bu- 
urmă

Citiți
MicaPublicîtate

întrunirea partidului 
țărănesc la Buzău 
D. dr. N. Lupu este pentru inflația monetară

BUZAU, 4. — Azi a avut loc în 
sala Bonciu, din orașul nostru,^ o 
mare întrunire a partidului țără
nesc de sub șefia d-lui dr. N. Lupu.

Eh dr. N. Lupu a sosit în locali
tate însoțit de d-nii Goîceanu, de
putat de Dolj, Cătănescu, deputat 
de Tighîna și Bălan-BrăiÎa, etc.

Mai întâi s'a ținut o consfătuire 
intimă după care se deschide întru 
nirea sub președinția 
Lupu.

Primul ia cuvântul 
mirescu, președintele 
locale, care salută pe 
poi dă citire listei cu formațiile co
mitetului de direcție

termen
anume

a pro-

d-luî dr. N.

d. N. Drago- 
organizației 

oaspeți și a-

și cel executiv

cestor datorii, în raport cu suma im
pozitelor, fără adăugarea dobânzilor 
la capital, dobânzi mici, pe- 
lung, prin instituții de credit 
înființate ;

5) Votarea fără întârziere
ectelor de legi pentru apărarea cămi
nelor rurale ;

6) Prețurile produselor industriale 
scăzute la cele ale produselor a gri. 
cole ;

7) Tarifele vamale menite să pro
teguiască industria parazitară, tre- 
buesc reduse ;

8) Mărirea circulației fiduciare 
pentru a face posibilă circulația bu 
nurilor în interiorul țării, fie prin- 
tr’o restabilire a leului, fie prin sta
bilirea altul etalon decât aur, cum 
ar fi în speță bogățiile țării.

Apoi monopolizarea producți'anii 
și desfacere! spirtului dîn cereale; 
libertate completă de producere și 
desfacere a spirtului din vin și a 
rachiurilor naturale.

Odată cu citirea acestei moțiuni, 
întrunirea a luat sfârșit, oaspeții 
plecând astă seară spre Capitală-

Drag.

BUDAPESTA 4. — In fața a 85.000 
spectatori, echipa 
în fața gamiturei 
gariei cu un scor pe care 
mai pesimiști nu r-- iS f

A căuta cauzele înfrângere! este 
cam riscat. In orice caz se poate 
spune, că insuficiența liniei de halfi 
și în deosebi a lui Steinbach și Stan- 
ciu, a adus dezastrul gamiturei noas
tre.

Autori morali ai înfrângerei rămân 
tot federalii, cari au epuizat echi
pierii naționali în tot felul de de
plasări inutile, ca atunci când era 
nevoe, echipa să nu poată rezistra 
unui efort final,

, •
Ungaria- Sarkany-Palinkas Ger 

gely-Havlic, Szűcs II Kiraly-Nemes 
Regös Lanislo, Engelhardt Dery.

România. Czinczer-Vog! Albu-Bor- 
bil I, Steinbach, Stanciu-Glanczman, 
Kovács, Sepi Bodola, Kocis.

Dela început, Sepi atacă dar Sar 
kany salvează în extremis. Halfii 
noștri sunt însă extrem de slabi. Ne
mes trece pe lângă Stanciu cum vrea 
și o combinație Nemes-Rogos-Sza- 
niszlo aduce primul punct marcat de 
ultimul.

După puțin timp, Dery urcă sco
rul. Aproape de sfârșitul reprizei, 
Nemeș urcă scorul la 3-0.

In reriza doua, echipa noastră se 
resemnează la un joc de apărare și 
duetul Vogi Albu face sforțări supra
omenești pentru a rezista.

/ —- 111 -

României a cedat 
de amatori a Un- 

! nici cei 
far fi prevăzut.

a fost

dar ni- 
primit 

că nu 1

In min. 80 Szanislo marchează 
punctul al patrulea.

Echipa noastră a decepționat.
In prima repriză a juB*t  mai ac

ceptabil, dar în a doua s’a pierdut 
complect-

Czinczer a jucat slab. I se pot im
puta țrei din punctele marcat®. Vogi 
și Albu au fost cei mai buni echi
pieri ai noștri. Borbil I, slab.

Steinbach n’a reușit în tot timpul 
matchului să dea un paa coechipie
rilor săi.

Din înaintare Glanczman 
mai bun, iar Kovács infect.

Bodola a avut bunăvoință, 
mic mai mult — Kocis n’a 
nici o minge dela Sepi așa
se poate imputa insuficiența. 
La unguri, Sárkány nu prea a a*  
vut de lucru. Dintre fundași, Pálin
kás a fost mai bun- In linia de halfi 
Sues II a ținut în sah interii noștri. 
Nemes a trecut pe lângă Stanciu cum 
a voit. Ragos. foarte periculos. Fos
tul clujean Szanislo, e unul din oei 
mai buni înaintași ai Ungariei. Bun 
shooteur și tehnician și periculos a- 
tacant. Engelhardt bine iar Dery ra
pid. Arbitrajul d-lui Fabris slab.
Clasamentul cupei Europei Centrale 

de Amatori
1) Austria 2 2----- 9 3 4
2) Ungaria 3 1—2 7 9 2 
8) România 2 1—1 4 6 2
4) Cehoslovacia 8 1—2 5 7 2.

Rezultatele de eri

Expulzarea muncitorilor 
străini

Slovan : Riever_ Iellinek, Kuska—
Ilenei, Fiala, Radakovich__MlscheM
Sazensky, Smolka, Stepan, Viltacie.

Gloria C. F. R.: Bugoni_HuMUg» 
Munteanu—Sabo, Faur, Braun—> 

Igna, Blaskovits, Aliman, Pemacsek, 
Tisza.

Venirea echipei Slovan |a foot ma
re eveniment la Arad, acum câteva 
săptămâni Slovan învingând grupare« 
germană TeTnnls Bonisia cu 3—1 șl 
pe FAC cu 2—2. Austriacil au fost sU 
periori, dar apărarea Gloriei « foiț 
la înălțime. S’au remarcat: Iellinelf, 
Fiola, Smolka șl Viltacel dela Slovan,! 
Iluszlig, Munteanu, Szabo și Ttsza d«! 
la Gloria CFR.
CAA—Mnirea 3—2 (1—1).

Tricolor— Olimpia 2-^,2 (1—1)’. 
Muncitorii _ Transilvani« 

(2-1).
SATU-MARB

România (Cluj)—Oliymp!« 
ORADEA-MARK

StăruințjL-G A. T. (Timișoaiaj 
1—1.

«_A

BRAILA
Dacia Unirea__Victoria 5—2.

Din străinătate
BUDAPESTA

Austria—Ungaria, profesioniști >-4 
(1-1).

Matchul' acesta, care a avut dM- 
chidere cel dintre amatorii români 
și maghiari, s’a terminat nedeci».

P. Szabo, transformând un penalty, 
deschide seoiul pentru Ungari«, ZU> 
chck, egalează.

După pauză profitând da o greș*»«  
lă a fundașilor adverși. Vogi asiguri 
austriacilor conducerea. r

In ultimele minute, Turajr tnsgriei, 
al doilea punct al gazdelor, uMat 
situația. A condu« germanul Bau» 
wens.

I ywivv ai tMUi.1V>! WMVWți 
A condu« fcrnwîul Bau»’

D. Dr. LUPU

din Buzău, care 'este aprobată de 
adunare.

Mai vorbesc apoi d-nii Ion Bon- 
cîu, Goiceanu-Dolj, Petre Bălan- 
Brăila, căpitan Sătcoianu, Matees- 
ca, Ilie Popescu, Filip Ionescu, D. 
Sârbescu-Lopătari-
Cuvântarea d-lui dr. Lupu

După aceia ia cuvântul d. dr. N. 
Lupu. șeful partidului țărănesc, ca
re spune că dela un capăt al țării, 
la celălalt, cea mai neagră mizerie 
tronează între hotarele ei.

Mai departe d-sa se ridică împo
triva programului partidului liberal, 
care prevede conversiunea dato
riilor agricole, și se declară pentru 
inflația monetară.

D-sa dă citire apoi programului 
partidului țărănesc, car® se rezu
mă la punctele înscrise în urmă
toarea moțiune:

1) Reducerea impozitelor, în mă
sura în care au scăzut veniturile, ș< 
modificarea legilor financiare pentru 
a curma abuzurile cu operațiunile de 
impunere ale comisiunilor fiscale ;

2) Buget sărac în țară săracă; 
cheltuelile să nu depășească veniturile 
ce ar urma să rezulte din impozitele 
corespunzătoare, sărăciei actuale a 
țării ;

3) Suspendarea imediată a execu
tărilor silite, fie pentru fisc, fie pen
tru datoriile particulare, și la rigoare! 
până la soluționarea problemei dato-, 
t iilor un moratoriu general pentru^ 
un an ;

4) Asanarea datoriilor agricole prinț 
orice sistem, prin care să se țină seai! 
mă de două puncte : a) descătușarea^ 
din lanțurile grele ale datoriilor și I 
dobânzilor apăsătoare ; b) plata a-'

Una din grijile de căpetenie ale 
ministerului muncii, in ce privește 
măsurile pentru ameliorarea șoma
jului, este și retrimiterea peste gr a 
niță a tuturor muncitorilor streini, 
cari nu sunt strict reclamați de in
terese profesionale superioare. A- 
nul acesta trierea acestor munci
tori a fost extrem de severă, minis
terul neadmițând absolut nici o ex
cepție.

Cum însă ministerul muncii a 
fost sesizat că unele instituții par
ticulare se folosesc totuși de mun
citori streini fără o prealabilă în
cuviințare, s'a hotărît ca Inspecto
rii de muncă să aplice sancțiunile 
prevăzute de legea asupra protec
ției muncii indigene, ori de câte 
ori se va dovedi o abatere.

Din Capitală
ONOARE

S;au jucat numai partide amicale.
I. A. R. (Brașov) Unirea Tricolor 

3_ 1. Hecht, Czany și Berta au mar
cat penru -învingători, iar Mihai pen
tru oboreni.

Macabi-Colțea 7—0. Au marcat 
Roth, Pronia, Marcovici și Berger.

Turda-Voevodul Mihai 3_2 (1—1). 
Violeții au prezentat o formație 
pestriță. Au marcat Nițescu (2) și 
Georgescu.

Dela învinși, Schulder și Fabian.
Viforul Dacia-Juventus 2—2. 

Roșalbaștrii au prezentat o forma, 
ție complectată cu rezerve.

ARAD
Slovan (Viena)—Gloria C. F. 

0—0.
Echipele au jucat în formațiunile 

următoare r
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Ripensia.F. C. Seghedin- 4—1 
0) a marcat pentru Ripensia,
lac în reprisa I (Min, 17, 21), reprî- 
sa II (prin 16 și 22) iar dela FC. 
Seghedin Grosz Ripensia a prezintat 
o nouă echipă compusă numai din ti
neri, cari au corespuns așteptărilor. 
S’au remarcat : Szabo, Kotormany, 
Ciolac și Zemler, iar dela FC Seghe
din :,Pinter, Toth, Avrimath și Ko- 
rany II.
IISA—C. A. T. 4_0.

Muncitorii—Kadirna 6—0.
Rapid—Chinezul 2—1. 
Electrica—Patria 3_ 0.
Freidorf_ Fratelia 1_ 1.

In fața unui public restrâns a a. 
vut loc reuniunea de Închidere a ur
mei din șos. Ștefan cel Mare.

Pe program figurau două curse 
câte 20 ture, deschise amatorilor, 
tentativa de dobortre a recordului 
km. lansat.

Cum in această din urmă probă
afară de deținător, nu se mai înscri
sese, în termen nimeni, Cupa S. K. F. 
a revenit lui Bonciuleecu, care rea
lizase 39" 9/10.

Cu toate acestea N. Ionescu- 
Cristea, luând neoficial plecarea, a 
reușit din două încercări 40”.

Prima cursă deschisă amatorilor 
pe mașini de 350 m., a adunat la 
start 4 concuurți. Beneficiind de o 
plecare bună, Leu ia conducerea ur
mat la 400 m, de Niculae Ciobanu.

In tura 3-a țeava de eșapament a 
mașinei lui Leu se desprinde, înce. 
pând să-l jeneze lizibil, pentru ca 
în tura 5-a la eșirea din turnantă să-l 
răstoarne^ Cibianu ia conducerea. 
După ce a pierdut 2 ture Leu încear. 
că să continue cursa dar mașina 
mai răspunde la comenzi fiind 
să abandoneze. De acum nu mai 
cursă decât Cibianu, care în
11-a Iși dublează adversarii, pentru 
ca In a 17.a să-i tripleze. Modul cum 
s’a comportat după accidentul lui 
Leu, face să credem că până atunci 
făcuse cursă de așteptare. Locurile 
următoare au fost ocupate de Con- 
stantinescu Virgil și Niculescu, cari 
n’au arătat nimic.

nu-i 
silit 
e in 
tura

incendiul din comuna Otopeni
Eri in timpul prânzului s'a decla

rat un incendiu în comuna Otopeni, 
la locuința locuitorului Tudor Pa
rei.

Focul alimentat de vânt s’a întins 
cu repeziciune la o gospodărie din 
vecinătate.

Cerându-se concursul pompieri
lor din București, la incendiu s’au 
dus posturile „Cometa" și „Sft. 
Gheorghe" de sub comanda d-lor 
căpitani Popescu și Trifu.

După o muncă de câteva ore pom 
pierii au reușit să stingă focul.

Au căzut prada flăcărilor în
treaga gospodărie a locuitorului 
Pavel Tudor și o parte din gospo
dăria altui vecin.

Un mal se surpă rănind 
grav pe un lucrător

Peste muncitorul Aurel Blaga. 
de 31 ani, dîn str. Poteraș 34, care 
lucra la săparea unui canal pe ca
lea Văcărești s'a surpat un mal 
fracturându-i piciorul stâng. Mun
citorul a fost transportat la spita
lul Brâncovenesc.

încercări de sinucidere
In urma unor certuri violente a- 

vute cu părinții săi boiangiul Nico- 
lae Buzoianu, de 24 an, din șo
seaua Pantelimon 50, a încercat să 
se sinucidă tăindu-și cu un brici 
arterele dela mâna stângă.

Cu ambulanța Salvărei sinuciga
șul a fost transportat la spital.

— Costică Dumitrescu, de 25 ani, 
din Calea Văcărești 404, fiind pă
răsit de soția sa s’a hotărît să-și 
pună capăt zilelor.

Astfel aseară pe când se afla în 
cârciuma lui Alexandru 
din apropierea locuinței 
băut o cantitate de spirt 
Un intern al Salvărei î-a 
grijiri pe loc.

Agresiunea din splaiul 
Independenței

Muncitorul Ion Stuparu, de 39 
ani, domiciliat în splaiul Indepen- 
deniei 259, aflat în serviciul uzinei

Ionescu, 
sale, a 

denaturat 
dat în-

Pagubele sunt însemnate.
S'a deschis o anchetă spre a 

stabili cauzele incendiului.

Alt incendiu

se

unEri înaintea prânzului a fost 
început de incendiu la locuința d-lui 
Dumitru Ciripică, din șoseaua Pan- 
telimon 270. Focul a luat naștere de 
Ia o lampă defectă ce ardea într'o 
magazie.

Sosind postul de pompieri Co
meta, de sub comanda d-lul căpitan 
Trifu, focul a fost stins.

A ars o parte din interiorul ma
gaziei.

Pagubele nu sunt mari.

de apă Grozăvești, pe când se afla 
aseară Im fața caselor a fost atacat 
de doi vechi dușmani al săi car] 
l’au rănit grav cu cuțitele.

Rănitul a fost pansat la Salvare.
Accidente de automobil
Tânărul Teodorescu, vatman la 

S. T. B. din str. Primăverei 4, tre
când cu bicicleta pe str. Gantacu- 
zîno, a fost lovit de un automobil 
ce venea cu mare viteză și care a 
dispărut fără a i se putut lua nu
mărul.

Biciclistul s‘a ales cu grave le
ziuni și a fost transportat la spita
lul ’Colțea.

— Băiatul Constantin Codani, 
de fel din comuna Negreni (Qorj) 
pe când trecea pe calea Moșilor 
colț cu str. Ardeleni, a fost lovit de 
automobilul No. 11683.

Victima s'a ales cu o plagă pro
fundă la cap și a fost dus la spita
lul Colent’na.

— Copilul Manoil Sarafian, de 
16 ani, din bul. Ferdinand 88, pe 
când traversa strada prin dreptul 
caselor a fost călcat de automo
bilul No. 2926. El s'a ales cu frac
tura coapsei drepte și cu o plagă 
la frunte.

Rănitul a fost dus la spitalul Co- 
lentina.

Statul celei de « doua prob« « I 
maiorilor pe orice categorie de ma 
șini, a întrunit cinci concurenți, Rn 
dolf Aspergcn, se instalează în fmn 
tea plutonului urmat de-aproap« di 
Mitranovici și Nour. După 3 tun 
Aspergon mai slăbește din alură, «« 
dând întâetatea Iul Mitranovici, mul 
țumindu-se în locul secund, înîaintei 
lui Nour. Situația rămâne neschim. 
bată până în tura 18-a când Atpergoi 
atacă și ia conducerea Mitranovici 
rămas al 2-lea e din ce In ce mai «J 
menințat de Gheorghe Nour, care lit 
Ultima turnantă reușește să-l depM 
șească. Sosirea foarte strânsă găseșta 
în ordine pe Rudolf Aspergon. Gh«j 
Nour șl Mitranovici. ‘

In locul cupei S. K. F., care diztj 
motivele arătate la începutul acest«« 
cronici, nu s’a disputat, a avut lo« 
un match amical între Mihail Cibia« 
nu și Engelbrechten. Cursa n’a avuț 
prea mult istoric, Cibianu conducând 
din cap în cap, Eengelbrehten den 
învins a arătat lucruri mult mai fra^ 
moașe dect adversarul său și puteai 
spune că a fost învins de mașină taț 
de adversar.

Reuniunea s’a încheiat cu oblșUllL, 
ta cursă de automobile, Râul Cri«.! 
tescu, triumfând asupra lui Ștefat 
Tivilichi, în timp ce Paradesc«, du» 
pă ce în primele 2 ture, lăsase impre*  
sia că va câștiga a fost nevoit să •« 
mulțumească cu locul al S.lea di«, 
cauza unui defect la magnetoo.

A. L. Florlan

1

Sfârșitul concursurilor
Rezultatul matchului de Mali buigaro-fugoslav
SOFIA 4. (Rador). — In pre

zența a peste 20.000 de oameni 
precum și a reprezentantului Rege
lui, a Prințului Ciril și a diplomați- 
ior țărilor balcanice, au avut loc azi 
ultimele concursuri pentru jocurile 
balcanice.

S’a disputat matchul de football 
între echipele Iugoslaviei și Bulga
riei.

înainte de începerea matchului a 
avut loc ceremonia •epunerei jură
mântului olimpic, care a fost pres
tat de toți sportivii care au luat 
parte la jocurile balcanice.

Matchul de football a început 
printr’un joc repede al echipei ju- 
goslave, care în minutul al treilea, 
după o scurtă luptă a marcat pri
mul punct. Jocul s’a continuat apoi 
cu un ușor avantaj pentru echipa 
jugoslavă, favorizată de vânt. E- 
chipa bulgară după câteva încer
cări, nu a reușit să marcheze nici 
un punct.

In minutul al douăzecelea, echipa 
jugoslavă câștigă al doilea punct, 
prin „corner". Prima parte a mat- 
chulul se termină fără ca acest re
zultat să fie schimbat.

In a doua parte a matchului, 
care începe după executarea imnu
rilor naționale 
echipa bulgară 
mă mai bună, 
al șaselea să 
punct, după un 
te câteva minute, într'un mare a- 
vânt, echipa bulgară mai înscrie un 
punct jocul continuând egal, pentru 
ambele echipe-

iugoslav și bulgar, 
care este într'o for 
reușește în minutul 

marcheze primul 
„corner". După al-

a
Patru minute înainte de termini 

rea matchului, după o viguroasă 
ofensivă,, echipa bulgară reușește 
să marcheze încă un punct mat- 
chul terminându-se astfel tn fa
voarea echipei bulgare cu 3 la 2,

Mâine se vor disputa concursu" 
rile cicliste pe piață, la 150 de tm 
ruri. Participă alergători turci» 
greci și bulgari.—MMM«» • -^^»MMMI—M 

întrunirea Asociației 
proprietarilor ipotecați 
Eri dimineață la orele, 10 a avut 

loc obișnuita adunare a „Aisoo pro
prietarilor îpotocați” în sala Trăit» 
silvanla-

A pirezildaW dl C. Georgescu,j 
, D- avocat Ștefăneacu-Drăgăneștfl 

s’a ocupat de cauzele crizei eco«! 
nomlce spunând că marea probla*  
mă a sărăciei trebue rezolvttă Ini 
întregime- !

D-nii N. Găidă (Severin) și Stol» 
ca (Făgăraș) au adus salutul aso- 
ciațiilor respective, declarându-s® 
de acord cu lupta dela centru-

D- N. Stoica a cerut guvernului 
să salveze proprietatea urbană șt 
rurală, care azi sunt ruinate.

D- Berkov-Roman cere imedia
ta suspendare a vânzărilor silite, 
din cauza cărora se nenorocesc mii 
de familii-

Mai vorbesc d-nii: Decusară-Te- 
ouici, Grădinara, Gh- Cristescu, Cră- 
ciunescu și Vicof care au tratat 
d'espre rostul asociației raiportat la 
situația tării noastre-



CUREN FU4*

întrunirea deponenților 
băncii Berkovitz

Partidul liberai pentru „normalizarea**  v eiii politice, intre 
guvernul de partid și guvernul de concentrare

Astăzi se întrunește comitetul 
(partidului Obérai căruia îi vor fi 
supuse soiuțiunile economice și fi- 
Mnciare elaborate de specialiștii 
partidului.

Cu acest prilej d I. G Duda, șe
ful partidului liberal va face și un 
expozeu politic pecizând atitudinea 
partidului față de problemele poli
tice la ordinea zilei.

Soiuțiunile pentru înlăturarea őri
vel economice vor constitui mate
rialei de propagandă «de care ur
mează să se servească organizații
le județene aie partidului în campa
nte de întruniri din toamnă, tn ca- 
dnd podite Rxat de conducerea 
gMrtfafaifiA. <!
V LIBERALII 
#1 GUVERNUL DE CON

CENTRARE
Am arătat că mulți dintre frun- 

teșii liberali na privesc cu ostilitate 
tdeea guvernului de concentrare, 
'preconizat de cercurile național- 
țărăniste.

In partidul liberal domnește Insă 
ta genere convingerea că formarea 
umd astfel de guvern de concen
trare nu este, tn împrejurările de 
astăzi, nid oportună nici posibilă- 
> 1) Nu e oportună f iindcă 
împrejurările actuale im
pun o guvernare de auto
ritate și unitate de vederi 
pe care numai un guvern 
Se partid o poate da.

9) Nu e posibilă fiindcă

actualul parlament con
stitue o piedică și fiindcă, 
oricât de surâzătoare, tri
miterea în vacanță a ac
tualului parlament im
plică mai multe riscuri

D. I. G. DUCA

decât eventuale noui ale
geri.
NORMALIZAREA VIEȚII 

POLITICE
Ceiace cere partidul liberal, pe 

planul politic, este o prealabilă nor
malizare a vieții politice.

Cum s’ar realiza în amănunt 
această normalizare, constitue încă 
un punct nelămurit*

In esență ea s’ar traduce prin 
înlocuirea actualului regim prin- 
tr’un regim de partid, pe baza unor 
alegeri noui-

Se întâmplă însă că fi 
partidul liberal recu
noaște că momentul unor 
noui alegeri va fi cel mai 
curând în primăvară.

De aci dificultatea în 
care se află pus partidul 
de necesitatea cai

1. Deoparte să combată actualul 
regim pe care-1 socoate dăunător.

2- De altă parte să nu, forțeze 
schimbarea de regim, într’un mo
ment nefavorabil ca acesta.

CE SE VA HOTĂRÎ 
ASTAZI

Toate acestea fac să nu se poată 
aștepta dela consfătuirea de astăzi 
fixarea unei atitudini politice defi
nitive.

După toate probabilitățile se va 
hotărî pornirea unei noui campa
nii de luminare a masselor cu so
luțiile economice pregătite de spe
cialiștii partidului-

Se vor fixa apoi acestei campa
nii diferite etape, destul de nume
roase pentru a justifica întârzierea 
unei acțiuni reale de răsturnare a 
guvernului-

In rest, partidul se va ține pre
gătit pentru a nu fi surprins de 
evenimente, în cazul când acestea 
s’ar precipita totuși.

L. Romanos

Deponenții băncii Berkovitz s’au 
întrunit aseară la locuința d-lui a- 
voca Beiler.

Adunarea, prezidată de d. gene
ral Lupescu, a luat cunoștință de o 
noua scrisoare a fraților Berko- 
vitz prin care conducătorii băncii:

1) Confirmă din nou garantarea 
depunerilor cu averea lor perso
nală.

2) Se declară de acord să spo
rească fondul de garantare a de
punerilor cu două treimi din veni
tul averii personale.

3) Se declară de acord să modi
fice cotele concordatare in sensul 
ca in primul an să se plătească 20 
la sută, in al douilea 35 la sută și 
in ăl treilea 45 la sută din depu
neri cu o dobândă de 4, 8 și res
pectiv 12 la sută.

S'a hotărît să se continue strân
gerea de procuri ale deponenților.
——Ote»"—

Partidele politice germane 
și redeschiderea Reicsta- 

gului

Relațiile dinire Grecia șl Turela
Importante dedaratli ale d-lul Venizelos

Întrunirea consiliului 
general al Municipiului 

in puncte de discutat si cateva chestiuni 
delicate

lament pentru Atelierele Comu-Consiliid general al Municipiului 
București, care n’a mai tinut șe
dințe încă din luna Iulie când s'a 
discutat concesionarea Uzinelor co
munale din București, a fost con
vocat în ședință pentru astăzi după 
fmuază.

Convocarea este făcută în limi
tele legei Municipiului care pre
vede că consiliul general trebue să 
fie convocat cel puțin de patru ori 
pe an. Cum d. Dem. Dobrescu n’are 
pici un interes să-și creieze surse 
de neplăceri, a amânat convocarea 
țimp de trei luni, până când ordinea 
'de zi a consiliului s’a încărcat cu 

puncte de rezolvat.
Chiar dacă s’ar ține ședințe zil

nice timp de o săptămână, așa 
Cum. șira propus d. Dem. Dobrescu 
fi tot nu se vor putea rezolva ches
tiunile înscrise la ordinea de zi. 
Este o nouă dovadă a haosului în 
care lucrează actuala administra
ție comunală.

nale. Această latură delicată a ac
tualei admirâstrațium comunale, 
care a fost aspru criticată timp de 
mai multe ședințe, de d. consilier 
Vasile Vasilescu, va provoca din 
nou discuțiuni, șl din cauză că d. 
dr. llie Rădulescu, obiectivul inter- 
pelqrei d-lui Vasilescu, are de 
gând să reacționeze.
Șl INCIDENTELE DELA 

GALBEN
Se ventilează apoi în cercurile 

grupului „Răspunderea” aducerea 
in discuție a incidentelor dela secto
rul de galben privind pe fostul pri
mar al sectorului, d. Aurel Bolîn- 
tineanu.

Adăugând la aceste chestiuni și 
eventualele comunicări neprevăzut 
te, putem prevede ședințe destul 
de agitate.

paralizie intannia 
la Chișinau

CHIȘINAU, 4. — Serviciul Sanl- 
tar al orașului nostru a fost incu- 
noștîințat că intr’un cartier s’au 
produs două cazuri de paralizie in
fantilă.

Serviciul sanitar a luat măsuri 
grabnice de împiedecarea întin
dere! acestei periculoase epidemii-

Desinnțarea unei inspecții 
G. F. R- din Brașov

Direcțiunea generală C. F. R. a dis 
pus ca inspecția III de lucrări C. F< 
R>. lin Brașov, pendinte de direcțiu
nea întreținerei și a lucrărilor noui, 
să fie desființată cu începere dela 1 
Noembrie a. c.

BERLIN, 4 (Rador). — Cancela
rul Bruening a primit pe șefii par
tidului democrat, cari i-au cerut să 
precizeze atitudinea guvernului 
fată dle propunerile cuprinse in 
manifestul organizațiilor economi
ce și patronale, in care, intre alte
le se cere suprimarea sarcinilor so
ciale ale Statului șl întreprinderilor 
și o politică de reducere a salarii
lor.

Cancelarul a desminfit svonurile 
că ar fi în total de acord cu solu
țiile recomandate în acest mani
fest- Deasemenea, cancelarul a de
clarat că guvernul va examina si
tuația creată prin decizia instanței 
de arbitraj, care a decis o reduce
re de 7 la sută la salariile lucrăto
rilor mineri din Ruhr.
S’au discutat cu acest pri 

lej și chestiuni politice, 
în legătură cu redeschide

Dizolvarea parlamentului 
leton

BERLIN, 4 (Rador)- — Parla
mentul leton a fost dezolvat Noui- 
le alegeri vor avea loc în cursul 
lunei Noembrie.

ATENA, 4 (Rador). « Primul 
ministru a oferit aseară un banchet 
urmat de o strălucită recepție, în 
onoarea primului ministre și minis
trului de Externe ai Turciei, cari 
sunt oaspeții guvernul grec-

D. Venizelos a rostit un toast în 
care a arătat bucuria sa profundă 
de a primi la Atena pe oaspeții 
turci.

,JV'a trecut încă un an dela in- 
cheerea acordurilor dm Ankara, — 
a declarat d. Venizelos, — și totuși 
este aproape cu neputință să se mă
soare tot drumul srăbătut de atunci. 
Prietenia dintre Grecia și Turcia n’a 
primit numai aprobarea tuuror par
tidelor și oamenilor politici, dar a 
întâmpinat și adeziunea celor două 
popoare. Greci și turci, suntem în
dreptățiți să constatăm cu oarecare 
mândrie că am fost cei dintâîu cari 
am realizat o împăcare deplină. Bi
ne înțeles, nu avem pretenția să ne 
dăm drept pildă celorlalte națiuni. Ne 
este totuși îngăduit să credem, fără 
falsă modestie, că dacă exemplul nos
tru ar găsi emuli printre acei pe cari 
trecpțul încă ii mai desparte, omeni
rea s’ar îndrepta desigur spre un viitor 
mai bun. Mișcarea către apropiere și 
cooperare între popoarele balcanice, 
inaugurată și urmărită activ în ulti
mii ani, se lovește încă de obstacole 
și nu se poate ști câtă vreme va tre
bui pentru a le învinge și pentru a 
vindeca popoarele de această veche 
iluzie, după care un popor crede că 
totdeauna el are dreptate și vecinul 
său are totdeauna vină.

„Orice s’ar întâmpla, pentru 
aouă din aceste popoare, pentru 
turci și greci, putem constata cu 
toată satisfacția că această apro
piere și această cooperare este 
fapt împlinit Cooperarea aceasta 
nu este de altfel dictată numai de 
propriile noastre interese- Prin de
votamentul nostru pentru cauza 
sfântă a păcii, prin întărirea ace
stei păci care servește atât de efi
cace în Orientul apropiat, înțele
gerea noastră cordială, aducem, 
sunt sigur, un serviciu însemnat pă
cii lumei”.

D Venzelos a ridicat paharul 
pentru Gâzi Kemal Mustafa, șeful 
ilustru, mare reformator care pre
zidează la destinele Turciei noui, și 
pentru eminenții săi colaboratori, is. 
met Pașa și Tevfik Ruchdi Bey, 
pentru prosperitatea națiunei tur
cești șl pentru amiciția celor două

CANCELARUL BRUENING 

rea Reichstagului la 13 
Octombrie.

Partidele de dreapta se 
vor prezenta în această 
ședință coalizate, împotri 

va guvernului Bruening.

SE PREVĂD DISCUȚII 
FURTUNOASE

Sunt' însă ln ordinea de zi unele 
chestiuni, cari in mod inevitabil 
vor provoca discuțiuni furtunoase 
gl dă durată, împiedecând astfel să 
M mal discute și altceva.

In primul rând consiliul își pro
pune să discute acum în luna Oc
tombrie 1931, bugetul pe 1931 al 
Um«.MsniCtpmiuu

Cele peste 400 de articole buge
tare necesită zile întregi de desba- 
tari*  chiar dacă ar fi examinate su
perficial.

Discuțiunile asupra bu
getului, la care se vor a- 
dăuga și comentariile a- 
supra concluziunilor din 
raportul de anchetă al 
d-lui inspector adminis
trativ Lucescu, vor pro- 
voca fără îndoială desba- 
teri agitate.

S’a mai înscris la ordinea de 
fi discutarea unui proect de regu-

Ce a notarii adunarea 
eparhiala fleia Râmnicul ua. cei 

întreg cierul ortodox prin rar. Parienie cere ancheta.
Suspendarea iul Hicu cerndianu. in unanimitate s’a homrat 

comisia de ancheta
Succesul campaniei noastre

Te-Beum-nl dela capela 
română din Roma

’ROMA 4, (Rador). — Cu prile
jul aniversarei nașterei Al. S. Re
gelui, a avut loc la Capela româ
nească din Roma, un Te-Deum la 
care a luat parte d. Ghica, minis
trul de Externe al României.

Deasemeni a asistat la Te- 
Deum și d. ministru Comnen, pre
cum și personalul ambelor Lega- 
fluni, reprezentanții Academiei ro 
mâne și membrii Coloniei româ
ne.

După Te-Deum a avut loc un 
dejun la Legațiunea română de 
pe lângă Vatican. La acest dejun 
au luat parte notabilitățile care 
au asistat la Te-Deum.

La Șampanie s'a toastat pentru 
M. S. Regele și prosperitatea țâ
rei.

R. VALCEA, 4. — Azi diminea
ță s‘a ținat adunarea eparhială a 
Episcopiei Râmnicului noului .Se- 
verin, amânată din lipsa quorumu- 
lui necesar în ziua de 20 Septem
brie. De dimineață s’a oficiat un 
Te-Deum la care a slujit P- S. Sa Vi
carul Nifon Craioveanu asistat de 
diaconii Mardale și Bărbuleanu-

După Te-Deum s’a trecut în sala 
adunărei. Iaiu parte 27 de membri 
din care 14 preoți și 13 laici.
ASPRUL RECHIZITORIU 

AL D-LUB COLONEL 
MILCOVEANU

După cuvântarea de deschidere 
a episcopului Vartolomeu, a luat 
cuvântul d col. MMcoyeanu depu
tat de Dolj. D-sa într'un documen
tat rechizitoriu a arătat ilegalită
țile, jafurile și abuzurile din admi
nistrația eparhiei oltene.

D. col. Milcoveanu la fiece argu
mentare venia cu documentele 
necesare- ..

Pentru deplina dovedire a aces
tor jafuri, d- col. Milcoveanu intro
duce în adunare pe doi preoți, unul 
din Dolj si altul din Rotnanațl, care 
subt jurământ solemn au mărturisit 
în fata adunărei că pentru a obți
ne parohiile lor, au trebuit să dea 
zeci de mii de lei d-luî Codin Cer- 
năianu din București și lui Nicu 
Cemăianu directorul cancelariei e- 
piscopale și nepot al Iui Vartolo
meu.

Declarația acestor pre>

oți a produs o adevărată 
consternare intre mem 
brii adunării.

In continuare d. col. Mii 
coveanu declară că sunt 
foarte mulți preoți din E- 
parhie cari au fost jefuiți 
în acest fel de sute de mii 
de lei.

D. COL. MILCOVEANU 
CERE SA FIE DAT IN JU

DECATA
Adunarea a fost în deosebi Im

presionată când d. col- Milcoveanu 
a declarat că își asumă răspunde
rea acestor acuzațiuni și cere să 
fie dat în judecată ca un calomnia
tor, dacă nu se vor dovedi înte
meiate cele spuse.

D-nil Ionită Petrescu fost depu
tat, dr. Hasnaș fost deputat din 
Gorj, d. Tilîcă Ioaiùd delà Mehe
dinți, Lăzărîcă Popescu fost depu
tat și senator, Haiducescu șl preot 
D. Petrescu delà Poiana Mare 
Dolj, declară că se asociază la ce
rerea d-lui col. Milcoveanu pentru 
instituirea unei anchete.

INTERVENȚIA PAR. 
PARTENIE

A impresionat adânc a- 
dunarea, cuvintele părin
telui Petre Partenie, pre
ședintele asociației gene
rale a preoților ortodoæi 
din România, care arată 
in numele acestei asocia- 
țiuni că se alătură la ce-

rerea de instituire a unei 
comisii de anchetă.

SUSPENDAREA 
LUI NICU CERNAIANU 

Șl INSTITUIREA COMI
SIEI DE ANCHETA

In urmă membrii adu
nării, in unanimitate sem
nează decizia prin care 
Nicolae Cemăianu este 
suspendat din serviciu, 
iar pentru verificarea ges 
tiunei ad-tive și finan
ciare a eparhiei, se insti- 
tue o comisie de anchetă 
compusă din d-nii Ion Ni- 
colescu senator, loniță Pe 
trescu fost deputat și Dia
con Dănău profesor din 
Tg.-Jiu.

IMPRESIA IN PUBLIC
Hotărârea adunărei eparhiale a 

fost primită cu aclamațiuni si o- 
vatii nesfârșite de numerosul pu
blic care tot timpul cât au ținut 
deșbaterile, a stat neclintit în 
Curtea episcopiei, de, oarece ședința 
a fost declarată secretă.

Urale au izbucnit pentru ziarul 
„Curentul“, toată lumea manifes- 
tându-și satisfacția pentru marele 
succes obținut de ziarul nostru prin 
campania dusă spre purificarea stă
rilor de lucruri dela Episcopie.

O dare de seamă amănunțită a 
acestei importante adunări, ur
mează.

Corespondent
„Timpul“ S. A. R. In st tut de Arte Grafice si E

schimburilor de vederi ,1a care 
purced Ministerele de Externe ale 
ambelor noastre Republici, vecine 
șl amice, ele au fericirea de a înre
gistra deplinul lor acord, în pro 
zența chestiunilor în care se gă
sesc angajate direct interesele 
imediate ale țărilor noastre, pre
cum și în fața problemelor de or
din general susceptibile de a afec
ta aceste interese comune-

„Acum câtva timp, am luat cu
noștință cu cel mai mare interes 
de un interview pe care Excelenta 
Voastră a binevoit să-l acorde unul 
ziarist străin- Dvs. i-ați făcut decla
rația următoare: „Noi Grecii nu 
mai vrem să facem războiu, întru
cât suntem excedați de aventuri 
războinice. Și Turcia, este ca și 
noi, și aceasta pot să v’o jur. Dacă 
războiul ar trebui să reînceapă, 
pot să vă afirm că vor fi două Sta
te hotărîte să rămână neutre, Gre
cia și Turcia’’- E bine, scumpul 
meu președinte și amic, tin să vă 
spun că făcând această afirmație, 
pentru care eu vă mulțumesc, în 
mod sincer, dvs- ați fost interpre
tul credincios al sentimentelor 
mele-
CONFERINȚA BALCA

NICA

popoare-

Răspunsul d-lul Ismet Pașa
„Tratatul de amiciție și concilia 

ție, precum și pentru reglementa
rea judiciară a arbitrajului, pe ca
re l-am semnat la 30 Octombrie 
1930 la Ankara, ale cărui instru
mente de ratificare am ținut să le 
schimb personal la Atena, ca o 
ambiție personală a mea, este pia
tra fundamentală a amiciției ele
no-turcă, care se arată așa de fe
cundă în rezultate.

„Să sperăm că acest edificiu va 
dura în mod etern. Ori, pentru ca 
el să poată să reziste la intempe
riile anilor, un edificiu trebuie să 
fie solid. Această necesitate este 
în mod special cerută construcții
lor politice, deoarece se știe că în 
acest domeniu timpul este suscep 
tibil de schimbări frecuente și a- 
notimpurile sunt în orice caz mai 
numeroase.

,-Sub acest raport avem ocaziu- 
nea de a fi liniștiți, scumpul meu 
președinte, întrucât edificiul care 
se ridică și se desvoltă, înaintea 
ochilor noștri, va fi dintre

pentru a căuta împreună mjloacete 
proprii pentru apropierea popoare
lor din Balcani, odinioară atât de 
divizate șl din care cauză, fiecare 
din ele a avut atâtea de suferit. A 
doua sesiune a acestei conferințe*  
se va deschide în curând la Is
tambul. Aceste încercări particula
re sunt demne de laudă și ete în
lesnesc în mod considerabil sarci
na noastră-

„Imi amintesc că în tim
pul vizitei Excelenței voa
stre la Ankara, făcând a- 
luzie la aceasta activitate, 
ați declarat că noi spe
răm în realizarea Uniunei 
balcanice. Dar atât timp 
cât această uniune nu s’a 
făcut, și până ce ea se va 
face, este de o importanță 
capitală ca Turcia și Gre
cia să știe că în nici un 
caz, ele nu ar putea să se 
găsească în tabere duș
mane.

Țin să mă asociez din toată l- 
nima, la cuvintele Dv., adăogând a- 
ceste câteva cuvinte: Să se știe că 
Turcia și Grecia nu numai că nu 
se vor găsi tn tabere opuse, dar 
mai mult, ele vor merge mână în 
mână”.

„Acum un an, reprezentanții di
feritelor organizațiuni care s’au 
format în țările balcanice, se în
trunise ari chiar, într’o conferință

Terminând discursul său, Ismet 
Pașa a ridicai paharul tn sănăta
tea conducătorilor poporului grec, 
pentru prosperitatea Greciei șl pen
tru buna amiciție eleno-turcă.

Scandalul petrecut
la matchul de box Genaro-Angelmann

Publicul evacuat cd forța din sală
PARIS, 4 (Rador). — Matchul 

pentru campionatul mondial de 
box, la categoria „muscă”, s’a dis
putat azi aici, in fața unui nume
ros oublic-

Actualul camoion Max Genaro, 
a bătut pe boxeurul francez An- 
gelmann la puncte, în 15 ronduri.

Publicul a protestat în mod ve
hement, împotriva deriziunii ar
bitrului. înfuriat, publicul a devas
tat sala unde s’a disputat matchul- 
Asupra arbitrului s’au aruncat scau
ne, tablouri și alte mobile- Cu mare

greutate, politia a evacuat sala-
Publicul insă a continuat să ma

nifesteze în fața sălei. Politia a tre
buit să șarjeze mulțimea, pentru a 
o împrăștia. S’au făcut mal multe 
arestări, printre perturbatorii ordl- 
nei-

Cercurile sportive cred rit trn 
match nul ar fî muK mai echitabil*  

Se va Introduce o cerere pentru 
radierea arbitrului american, care a 
arbitrat matchuL Cererea va fi 
adresată la Intematioual Boxing 
Unlon-

Aniversarea formării legiunilor 
de voluntari sârbi

Solemnitățile de eri dela Belgrad

cele

D. VENIZELOS

BELGRAD 4. (Rador). — Azi a 
avut los la Belgrad, ceremonia ani
versarei a 15 ani dela formarea 
primelor ^legiuni de voluntari iugo
slavi. Au asistat mai multe mii de 
voluntari din toate părțile țârei, o. 
delegație a legionarilor cehoslovaci, 
o delegație a voluntarilor români 
precum și o delegație a soldaților 
francezi din Armata din Orient.

La ora 10 și 30, în fața unei i- 
mense mulțimi, Regele a procedat 
la remiterea drapelului voluntari
lor.

Președintele federației voluntari
lor din războiu. Colonelul Lovric, 
orb din timpul războiului, a ținut un 
discurs foarte înflăcărat. Perorația 
discursului său a fost salutată cu 
strigăte de ura și lungi aclamații, 
din partea întregei asistențe.

Delegațiile cehoslovacă și româ
nă, au prins cutorflelor respective, 
pe drapelul voluntarilor iugoslavi 

După terminarea ceremoniei, vo-

luntarii și delegațiile au defilat pe 
străzile Belgradului, printre mulți
mea ce staționa pe ambele trotoâ*  
re. Populația a aplaudat pe tot par
cursul defilarea voluntarilor șl de
legațiilor străine-

La trecerea cortegiului prin fața 
palatinul regal, Suveranul a apărut 
în balconul palatului. Mulțimea a 
aclamat din nou și Îndelung pe Re
gele Alexandru.

0 casă se prăbușește 
peste 8 oameni

TUNIS 4. (Rador). — In 
regiunea Kairouan, s’a 
prăbușit o casă. Prăbuși
rea a fost provocată de i- 
nundațiile recente.

Opt locuitori au fost 
prinși sub dărâmături și 
omorâți.

Alegeri pentru consiliul general 
ministerului instrucției

solide și va putea să reziste 
la toate încercările, deoarece noi 
am întrebuințat foarte bune mate
riale pe care le-am prins cu cel 
mai bun ciment care eiustă, anu
me identitatea de interese.

ACORD ASUPRA TUTU
ROR PROBLEMELOR
„In mod definitiv, in cursul

mai

R.-VALCEA 4. — Azi a avut loc 
alegerea pentru membrii consiliului 
general de instrucție, reprezentanți 
ai învățământului primar.

A obținut 130 de voturi lista câre 
avea în frunte pe d-nii D. V. Toni, 
T. Geantă și Mrejeru, iar lista Nr. 
2 (oficială) două voturi-

La Ilfov
Au luat parte la vot numai 116 în

vățători din 651 înscriși.
A însumat prima listă în frunte cu 

d. Țoni, 115 voturi iar cea de-a doua 
42 voturi.

Dăm mai jos voturile obținute de 
fiecare candidat ;

Lista Nr. 1: D. V. Toni 115; Leon 
Mrejeriu 112; Tr. Suteu 115; N. Si- 
mionovici 114; T. Iacobescu 115;' 
Pav. Jumanca 114; P. Pucheanu 
114; P. Sfeclă 79; Virgil Pop 101; 
Florian Cristescu 114; T. Geantă 
114; I. Dobrian 115; Nic. Mart. Mar- 
schal 99; Elena Nicolaide 112; Se- 
vasta Dimitriu 107.

Lista Nr. 2: V. D. Stănciulescu 
5: Const. N. Vasilescu 12; Sava 
Zamfirescu 7; Eleonora Iconomu —; 
Eliza Alexandrescu 4; Dumitru Io- 
nescu 1; Ion Vulcănescu 5; Ion

Begu 2; Alex. Angelescu 42; C. Po- 
povici —; Ion Drăgan 1; I. Almá
ján —; I. Țintoș —; Elena Nico- 
laide —; Constanta Atanasiu 10.

Protesorii ieșeni solidari 
cn d. Forța

ditură. Str. Consv. Mille 15-

IAȘI, 4. — Azi dim. s’a țînut o în- 
trunire extraordinară a Corpului di
dactic secundar, pentru a se fixa a- 
tiudinea cu privire la cazul prof. 
Forțu.

D. prof. Stere Diamandi a arătat 
că profesorimea trebue să se solida
rizeze cu d. Forțu, care este un vechi 
luptător al cauzei profesorimii.

Au mai vorbit d.nii T. Bădărău, V. 
Petrovanu, Iorgu Iordan, cari an fost 
de aceiași părere.

La urmă s’a votat o moțiune prin 
care profesorii ieșeni se consideră so 
lidari cu profesorul Lorțu ; cer mi
nisterului de instrucție o salarizare 
mulțumitoare pentru toți funcționarii 
publici, dar plata salariilor să se facă 
regulat.

De asemenea s’a cerut revenirea 
la vechile drepturi ale profesorilot 
în ce privește bacalaureatul. 


	ANUL IV Nr. 1320

	Directflr: PAMF1LȘE1CARU

	RSpACȚIA Șl ADMINISTRAȚIA

	. STRADA SĂRINDAR No. 4

	Telefon i


	Parlamentarism si dezarmare

	Biserica celor șapte din Bodoș

	Nîcclae Roșu

	Gib. I» Mihâesou

	Cezar Petrescu

	Citiți in pag. IV :

	Consfătuirea liberala de azi

	Drama chiriașilor

	N. Pârvu

	SOCIETATE AROHIHIA tlOIÎIANA DE ASIGURARE strana Nlcu Fiiipescu no. 21 CAPITAL SOCIAL OEFLIK VARSAT LEI 10.000.000



	Calendar

	Baloane de săpun

	4*


	Relațiile dinire Grecia șl Turela

	la matchul de box Genaro-Angelmann

	Aniversarea formării legiunilor de voluntari sârbi

	Alegeri pentru consiliul general ministerului instrucției



